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Gimtos kalbos mokymas - atkirtis rusinimui
BR JKAMAKAI PRIEVARTA VISUR

Sovietiniai rusai deda didžiules 
pastangas ir nesigaili lėšų, kad ru­
sų kalba taptų pasaulio tautų pa­
grindine susižinojimo priemone, 
kad svetimų kraštų žmonės moky­
tųsi rusiškai, kad pirktų rusų kal­
ba knygas, prenumeruotų rusiškus 
žurnalus, žiūrėtų rusiškus filmus, 
kad moksleiviai tarp savęs susira­
šinėtų rusų kalba, kad visose aukš- 
tesniose bei aukščiausiose pasaulio 
mokyklose būtų rusų kalbos ka­
tedros.

Maskvos “Pravda” pasididžiuoda 
ma rašo, kad šios pastangos duo­
dančios vaisių, L. Brežnevo žo­
džiais, “rusų kalba, būdama dau­
giamilijoninės ir daugianacionali­
nės sovietinės liaudies bendravimo 
priemonė, kaskart vis labiau plin­
ta pasaulio tautose. Ji prisideda 
prie mūsų šalies indėlio į pasaulio 
kultūros lobyną ir padeda sovie­
tiniams žmonėms bei kitų šalių tau­
toms susipažinti su pasaulinės ci­
vilizacijos turtais”.

Tačiau daugiausia spaudimo da­
roma, kad būtų nutautintos ir su­
rusintos nerusiškos tautos pačioje 
Sovietų imperijoje. Mes buvome 
atkreipę skaitytojų dėmesį į So­
vietų pasiruošimus Taškento kon­
ferencijai, kuri buvo sušaukta 1979 
m. gegužės 28-31 dienomis. Tai bu­
vo Sovietų rusintojų suvažiavimas, 
oficialiai vadinamas “Mokslinė 
praktinė konferencija”, o jo tema 
— “Rusų kalba - Sovietų draugys- 
tės ir bendradarbiavimo kalba”. 
Taškentas yra Uzbekistano sostinė, 
o Uzbekistanas labiausiai surusinta 
sovietinė respublika. Šios respubli­
kos komunistų partijos S. Radišo- 
vo žodžiais, rusų kalbos mokymui 
ten talkininkauja “30.000 specia­
listų”, atvežtų iš Rusijos. He to, 
Rusijos ir Ukrainos universitetuo­
se, mokyklose esą ruošiama dar 
daugiau “specialistų” - pedagogų 
rusų kalbai dėstyti.

Konferencija nebuvo vieša, ta­
čiau Sovietų pogrindis dar prieš 
konferenciją išvogė kai kuriuos do­
kumentus ir su jų mintimis supa­
žindino pasaulinę spaudą.

Po šios konferencijos okup. Lie­
tuvos, Latvijos ir Estijos švietimo
ministerijos darbuotojai ir Peda­
gogikos mokslo institutų vadovai 
oficialiai paskelbė, kad ateinančių 
kelerių metų bėgyje “sąlygos iš­
mokti rusų kalbą bus dar labiau 
tobulinamos“. Tačiau rusų kalbos 
“pagerintas dėstymas” reikalaująs

RUSŲ KALBA

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

ilgo ir rimto darbo, pastangų iš 
mokytojų bei švietimo įstaigų, to­
dėl minėtų kraštų ministerijos esan 
čios paruošusios planą 1980-1985 
metams, kuriame numatomos spau­
dimo priemonės rusų kalbos prie­
vartiniam mokymui. Dėl šio plano 
realizavimo esanti atsakinga tam 
tikra koordinacijos tarnyba. Siame 
plane didelis dėmesys skiriamas 
mokytojų kadrams ir jų sugebėji­
mams skatinti apmokymą ne tiktai 
pamokų, bet ir laisvalaikio metu, 
įvairiomis priemonėmis populiarin­
ti rusų kalbą.

Instrukcijos įpareigoja nerusus 
mokinių tėvus daryti viską, kad jų 
vaikai išmoktų rusiškai. O tam rei­
kalinga esą “rusų kalboje nuolat 
lavintis”. Tai esą įmanoma tik ta­
da, kai ir nerusai tėvai kalbės su 
savo vaikais rusiškai: “Tik besi­
kalbant rusų kalba Įsisavinami nau 
ji žodžiai, jų deriniai ir turtina­
mas rusų kalbos žodynas. Čia ne­
pakanka vien rusų kalbos pamokų 
klasėje. Namuose vaikai turi gar­
siai skaityti rusiškas knygas, steng­
tis teisingai ištarti žodžius ir sa­
kinius, žiūrėti jiems pritaikytą te­

J. E. Vyskupo Vincento Brizgio sutikimas Sydnėjuie, atskridus 
iš Čikagos lapkričio 12 d. po spaudos konferencijos aerodro­
me: Dr. A. Mauragis - ALB Sydnėjaus Apyl. pirmininkas, J. E. 
Vysk. V. Brizgys, L. M. Coxų dukrelė, kun. P. Butkus, L. Kra- 
milienė. Stovi grupė Sydnėjaus lietuvių, garbingąjį svečią su­
tikę aerodrome. _ . , „ „ ,Foto: A. Burneikis

levizijos ir klausytis specialios ra­
dijo programų ir, kiek tik galima, 
kalbėti su savo tėvais rusiškai” — 
sakoma instrukcijoje.

Latvių arkivyskupas Arnoldas 
Lūšis, aplankęs latvių gimnaziją 
Miunsteryje, Vakarų Vokietijoje, 
apie šią mokyklą pasakė: "Si gim­
nazija yra tartum didelė upė, kuri 
plaukdama pro svetimas sritis, pai­
ma į savo srovę iš įvairių šalių 
tekančių upokšnių visus vandenis, 
nešdama juos į mūsų tėvynės Lat­
vijos šalį. Šioje gimnazijoje jauni­
mas yra susirinkęs iš įvairių kraš­
tų, jis yra gimęs ne Latvijoje, ta­
čiau jis nori išaugti latviais. Tai 
norėdami jie supranta, kad pagrin­
dinis reikalavimas jiems yra gerai 
ir taisyklingai išmokti latvių kal­
bą”. Baigdamas savo kalbą, jis pa­
sakė: “Kalba yra tautos dvasia. Tau 
ta be savo kalbos - mirštanti tau­
ta”.

Tą patį mes galėtume pasakyti 
ir apie mūsiškę lietuvišką Vasario 
16 gimnaziją Vokietijoje.

Bronius Kviklys, išdirbęs “Drau­
go redakcijoje ilgiau kaip 12 metų, 
sulaukęs 67 m. amžiaus, išėjo pen­
sijon. Norintieji su Br. Kvikliu pa­
laikyti asmeninius ryšius ar susi­
rašinėti Lietuvos bažnyčių knygų 
reikalais, prašomi rašyti jo buto 
adresu: 5747 South Campbell Avė., 
Chicago, II 60629, USA.

— "The World of Olegas Tru- 
chanas" - Olego Truchano pasau­
lis, “The Age” pranešimu XI. 15, 
jau išparduotos 5 laidos 25.000 kny­
gų, dabar jau išleista 6-ji laida. 
Tos knygos didžiausias pasisekimas 
Olego 44 fotografijos ir jų techniš­
kas pateikimas. Knyga išleista pa­
gerbiant Tasmanijos tyrinėtoją lie­
tuvį Olegą Truchaną, paskendusį 
tyrinėjant Tasmaniją 1972 m. sau­
sio 6 d. Leidėjo įžanga knygoje iš­
spausdinta ir lietuvių kalba - Alek­
so Kantvilo vertimas.

— Vatikaną vėl pasiekė žinia iš 
Lietuvos, kad spalio 28 mirė kun. 
Antanas Siekliuskas, gimęs 1891 
m., kunigu įšventintas 1915 m. Da­
bar buvo altaristas Žeimių parapi­
joje, Jonavos rajone, Kauno arki­
vyskupijoje. Tai jau 17-tas kunigas 
šiemet miręs Lietuvoje. Kasmet 
Lietuvoje miršta per 20 kunigų, o 
naujų įšventinama tik apie 10. Yra 
daug pašaukimų Lietuvoje, bet ko­
munistai tik labai mažam skaičiui 
lendžia įstoti į Kauno kunigų se­
minariją.

— VLIKo pirmininkas Dr. K. 
Bobelis su delegacija nuvyko Į Mad 
ridą kelti Lietuvos klausimą ten 
vykstančioje Europos Saugumo 35 
valstybių konferencijoje. Delegaci­
joje yra ir VLIKo vicepirm. Dr. 
Kostas Jurgėla, iš Lietuvos nese­
niai pabėgęs Vladas Šakalys, ALTa 
atstovas Dr. Jonas Genys, BALFo 
pirm. Marija Rudienė ir VLIKo at­
stovas Argentinoje Aleksas Mičlu- 
das.

— Lietuvos Krikščionių Demo­
kratų Sąjungos biuletenis lapkri­
čio laidoje, išleistas Čikagoje, kvie­
čia visus lietuvius išeivijoje remti 
VLIKo veiklą, nes jis pačios lie­
tuvių tautos savo žemėje sudarytas 
organas jos teisėms ginti ir už jos 
laisvę bei nepriklausomybę kovoti. 
Jis yra vienintelis vyriausias Lietu­
vos laisvės kovos vadovas ir vyk­
dytojas pasauline apimtimi. VLIK 
as yra lietuvių tautos organas, jis 
nėra skirtas išeivijai, todėl išei­
vių organizacijos negali norėti ir 
negali tapti VLIKo nariais, bet jos 
privalo VLIKą remti ir su juo 
nuoširdžai bendradarbiauti Lietu­
vos laisvinimo darbe.

— Europos Lietuvių 28-toji stu­
dijų savaitė įvyks ateinančių metų 
rugpjūčio mėnesio pradžioje Pary­
žiuje. Parengimo darbais pavesta 
rūpintis Prancūzijos Lietuvių Ben­
druomenės pirm. kun. Jonui Pet­
rošiui ir kitiems bendruomenės vai 
dybos nariams.

— Vladas Šakalys - Lietuvos 
laisvės kovotojas, spalio 10 d. buvo 
priimtas Kanadoje Ontario parla­
mente, kur jį pasveikino visų par­
tijų vadai, pasakydami kalbas. Jei 
gaus vizą, atvyks į Lietuvių Die­
nas Adelaidėn.

— Poetas Henrikas Nagys lai­
mėjo Montrealio akademinio lietu­
vių sambūrio Vinco Krėvės lite­
ratūrinę premiją už jo poezijos rin­
kinį “Prisijaukinsiu sakalą”. Lite­
ratūrinės premijos iškilmingas Įtei­
kimas įvyko Montrealyje lapkričio 
15 d. Mc. Gili universiteto klube.
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Pabaltiečiai Madrido
Vakaruose veikianti Laisvųjų 

Latvių Pasaulinė Federacija Mad­
ride kreipėsi į Helsinkio susitari­
mų konferenciją, iškeldama Latvi­
joje ir kituose Pabaltijo kraštuose 
sovietų pastoviai vykdomus pagrin­
dinių žmogaus teisių bei laisvių pa­
žeidimus. Federacija dokumente 
pažymi, jog Pabaltijo kraštai - Lat­
vija, Lietuva ir Estija - yra so­
vietų žiauriai kolonizuojami, išnau 
dojami ir apiplėšiami, reikalauja, , 
kad Pabaltijo tautom būtų pripa­
žinta laisvo apsisprendimo teisė. 
Laisvųjų Latvių Pasaulinės Fede­
racijos atstovai atvykę Į Madridą 
seka Helsinkio susitarimų peržiū­
ros konferencijos darbus. Drauge 
su lietuvių ir estų organizacijų at­
stovais, latviai Madride užmezgė 
asmeninius kontaktus su čia vyks­
tančios konferencijos delegacijomis, 
kuo plačiausiai informuoja apie da­
bartinę neteisėtą Pabaltijo kraštų ; 
padėtį. Delegacijom tuo klausimu 
yra dalinama kruopščiai paruošta 
dokumentinė medžiaga. Lietuvos 
diplomatinės tarnybos šefas minis­
tras Stasys Lozoraitis drauge su I 
Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvinimo 
Komiteto pirmininku dr. Kaziu Bo­
beliu pasiuntė raštą visų Madrido j 
konferencijoje dalyvaujančių neko- , 
munistinių kraštų vadovam, iškel-

STIPRINA MIRTIES ZONĄ

Sovietų Rusija saugo Rytų Vo­
kietijos pasienį nuo Vakarų Vokie­
tijos 856 kilometrų ilgio išmūryta 
mūro tvora, 9 pėdų aukščio. Visas 
pasienis užminuotas, nuolatos nu- 
akėjamas. Mūro viršus taip aštrus, 
kad nei piršto ant jo nepadėsi. Už 
mylios viduje antra mirties zona, 
iškasti gilūs grioviai, įtaisyti auto­
matiški šaudymai, minos. Ūkinin­
kai, kurie turi savo ūkius už trijų 
mylių nuo sienos, laukuose gali 
dirbti tik už valandos saulei pate­
kėjus ir baigti darbą laukuose va­
landą prieš saulėlydį, juos visą lai­
ką saugo kareiviai. Pasienio {stipri­
nimai nuolatos modernizuojami ir 
per ją dabar jau nebeįmanoma nie­
kam gyvam ištrūkti į Vakarus. 
Taip saugoja 17 milijonų vokiečių, 
kad jie nesumanytų kada bėgti į 
laisvę. Tik pernai dvi šeimos nak­
ties metu tą mirties sieną perskrido 
namuose pasigamintu balionu. Sie­
nos sargybinių esą 42.000 ir įtvir­
tinimai kainavo per 7 bilijonus do­
lerių. Sieną saugo dar ir tankai, 
skraido malūnsparniai.

T E V I Š K Ė S
18 Henry

LEIDŽIA

St., Kensington. Vic. 3031.

AUSTRAUJOS LIETUVIŲ
FEDERACIJA

Tel. 376 7355
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konferencijoj
darni beteisę Lietuvos padėtį ir rei­
kalaudami, kad lietuvių tautai bū­
tų sugrąžinta nepriklausomybė. 
Jungtinių Amerikos Valstybių dele 
gacijoje Madrido konferencijoje 
tarp žymių amerikiečių visuomenės 
veikėjų dalyvauja lietuvis Rimas 
Cesonis.

Užsienio spaudos agentūros pra­
neša, kad taip pat ukrainiečio Stec- 
ko vadovaujama Sovietų Pavergtų 
Tautų Organizacija kreipėsi i Ma­
drido konferencijos dalyvius, ra­
gindama jas paremti pavargtų tau­
tų teisių atstatymą. Grupė ukrai­
niečių Madride paskelbė bado strei 
ką atkreipti viešosios nuomonės dė­
mesį i dabartinę Ukrainos padėti. 
Karališkame Madrido teatre vakar 
vakare įvyko iškilmingas koncertas 
žmogaus teisių gynėjų Sovietų Są­
jungoje garbei. Koncertą surengė 
tarptautinis Sacharovui ginti ko­
mitetas.

LRTV

Mirė profesorius J Grinius
Miunchen, Vak. Vokietija. — 

Lapkričio 10 d. nuo širdies smūgio 
staigiai mirė prof. dr. Jonas Gri­
nius, daugelio knygų autorius, laik 
raščių bendradarbis ir rašytojas.

Velionis dr. J. Grinius buvo gi­
męs 1902 m. vasario 21 d. Giminėnų 
km., Joniškio v., Šiaulių apskr. Bai­
gęs gimnaziją 1922 m. studijavo 
Kauno universitete, Grenoblio ir 
Paryžiaus universitetuose Prancū­
zijoje. 1929 m. Lietuvos universite­
te gavo daktaro laipsnį ir dėstė 
etiką teol. - filosofijos fakultete, 
kol atėję okupantai iš darbo atlei­
do. Vėliau vėl dėstė universitete 
ir buvo universiteto senato sekre­
torius. Už pasipriešinimą naciams 
buvo suimtas ir uždarytas kalėjime.

Išeivijoje visą laiką gyveno Vak. 
Vokietijoje, dirbo kaip direktorius 
Vasario 16 gimnazijoje, Lietuvių 
Bendruomenėje, studijų dienų ren­
gime. Ypač labai daug rašė recen­
zijų ir literatūrinių kritikų lietu­
vių katalikų spaudoje. Anksčiau 
yra bendradarbiavęs nepriklauso­
mos Lietuvos moksliniuose žurna­
luose, paskelbdamas specialias stu­
dijas. Buvo Ateities, Pavasario, Ži­
dinio ir XX Amžiaus redaktorius, 
arba redakcijos narys. Veiklus nuo 
jaunystės ateitininkuose ir darbo 
sąjungoje, išeivijoje - VLIKe ir 
Bendruomenėje. Išleidęs yra moks­
linio turinio ir beletristinių veika-
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PAGIRTINA TVARKA

Jo Ekscelencijos vyskupo Vin­
cento Brizgio priėmimas Lietuvių 
klube suorganizuotas be priekaištų. 
Suregistruoti ir susodinti už sta­
lų 380 žmonių, nėra lengvas dar­
bas. Šį didžiulį darbą atliko Al­
dona Stasiūnaitienė. Maistą paruo­
šė Lietuvių klubo restorano vedė­
ja Elena Birkmanienė. Lietuvių 
klubas taip pat parodė gražų pa­
vyzdį, pavaišindamas visus sve­
čius šampanu. Dirbant nuoširdžiai 
ir bendrai, galima padaryti dide­
lių darbų.

Mykolas Petronis, ilgus metus 
buvęs Lietuvių klubo kasininkas, 
praeitą savaitę atšventė 70 metų 
sukaktį. Jam palinkėjome Ilgiau­
sių metų. Sekmadienį vagys ap­
tiko jo naują Holdeną ir jį nuva­
žiavo.

Kor.

lų apie dešimtį, bet jo visi raštai 
ir studijos sudarytų keliolika tomų.

Liko žmona Alina Grinienė (Mi- 
liušytė), ji nuoširdžiai ligose glo­
bojusi, taip pat daug draugų ir jo 
idealų sekėjų.

Lietuvių tauta neteko dar vieno 
savo kūrėjo, kuris visą laiką skyrė 
Lietuvai ir lietuviams.

Mūsų Rėmėjai
Tėviškės Aidų Rėmėjų prenume­

ratas prisiuntė J. Šeštakauskas $ 60. 
Po $ 30 M. Bumblys, B. Minius, J. 
Zinkus, po $ 25 Z. Cečienė, A. Gi- 
liauskas, Br.. Kasčiukaitis, Dr. I. 
Kaunas, S. Kuzmickas, B. Mate- 
čiūnas, J. Smilgevičius, P. Užuba- 
lis.

Aukojo $ 50 Adelaidės Karių Ra­
movė, $ 30 K. Kaminskas, po $ 20 
kun. dr. ĮP. Bačinskas, Tautos Fon­
do Atstovybė Australijoje, Gyvojo 
Rožančiaus būrelis Sydnėjuje, $ 15 
K. Grabauskas, $ 10 M. A. Vai- 
loniai, $ 8 E. K., po $ 5 A. Bučins­
kas, B. Liūgą, Agnė Lukšytė, J. 
Stučys, $ 4.65 N. Butkus, $ 3 R. D. 
Ragauskai, $ 2 K. Podėnas.

Sveikiname naujuosius prenume­
ratorius, įsijungusius į Tėviškės Ai 
dų skaitytojų šeimą: V. Andriuko- 
nis, J. Bindokas, A. Budvionis, G. 
Gaidelis, H. Juchnevičius, A. Ly- 
nikas, R. Steponavičius, A. Zamois- 
kis.

Visiems rėmėjams, aukotojams 
nuoširdžiai dėkojame.

ALK Federacijos Valdyba

• New York. Jungtinių Tautų 
generalinė asamblėja pirmą kartą 
pareikalavo 111 balsų prieš 22, kad 
Sovietų Rusija pasitrauktų iš Af­
ganistano.

• Briuselis. NATO generolas 
J. Luks paskelbė, kad Vakarų vals­
tybės nesiims jokios karinės pagal­
bos, jei Sovietai okupuotų Lenki­
ją-

• Brisbane. Queenslando vals­
tijos rinkimai vyksta lapkričio 29 
d. Dešiniųjų koalicija suskilus. Li­
beralų partija nebesuranda bend­
ros kalbos su Tautine partija, va­
dovaujama premjero Bjelke Peter­
sen, 69 m. amžiaus, kuris šiais rin­
kimais vėl sugrįš iš eilės jau penk­
tai kadencijai.

• Viktorijos valdžia dėl Loy 
Young elektros jėgainės streiko 
600 darbininkų pakels algas savai­
tei tarp $ 24 - $ 27 ir visiems Lat­
robe Valley elektros jėgainių dar­
bininkams. Tas valdžiai kainuos 
per $ 4 milijonus, bet bus pigiau, 
nes Loy Young streikas kasdieną 
padaro per vieną milijoną dolerių 
nuostolių.

• Sydnėjuj vyko 60 metų su­
kakties minėjimas nuo Australijos 
socialistų partijos įsteigimo. So­
vietų generalinis konsulas Ivan Feo 
dorčenko mitinge pareiškė, kad 
Australijos socialistų partija aukš­
tai neša garbingas Marksizmo — 
Leninizmo tradicijas ir sveikino 
SSSR komunistų partijos centro 
komiteto vardu, skelbė, kad Aus­
tralijos socialistų partija stipriai 
stovi su tarptautiniu komunistų 
sąjūdžiu ir su socialistų kraštais. 
Tame mitinge - minėjime dalyva­
vo ir ALP - darbiečių partijos kai­
rieji, komunistų atstovai iš Sovietų 
Sąjungos, Vengrijos, Čekoslovaki­
jos, Lenkijos, Vietnamo, Bulgari­
jos, Kubos, Rytų Vokietijos.

• Pietų Italijoj lapkričio 23 d. 
7.30 vai. vakare smarkiai drebėjo 
žemė, sugriovė labai daug namų 
26.300 kvadratinių kilometrų plo­
te, griuvėsiuose jau surasta per 
3.000 žuvusių žmonių, daug sužeis­
tų. Į pagalbą atskubėjo Italijos ka­
riuomenė, nuskrido ir popiežius Jo 
nas Paulius II,' kuris susitikęs su 
nukentėjusiais pareiškė, kad atvy­
ko ne dėl žingeidumo, bet pareikš­
ti solidarumą ir paguosti. Austra­
lijos ministeris pirmininkas Mr. 
Fraser paskyrė iš valdžios iždo pu­
sę milijono dolerių nukentėjusiems. 
Apie 100.000 žmonių ten liko be 
pastogės, naktys ten jau šaltos ir 
šaukia, kodėl pagalba taip lėtai ei­
na.

• Afrikoje Mozambique vals­
tybė, apie 10 milijonų gyventojų, 
302.329 kv. mylių ploto, visiškai 
perėjo Į Sovietų bloką ir jos prezi­
dentas komunistas Maskvoje pa­
sirašė sutartį. Mozambique buvo 
Portugalijos kolonija, 1975 m. iš­
sikovojo nepriklausomybę, bet pa-' 
teko į komunistų diktatūrą.

• Vašingtonas. Amerikos val­
džia davė leidimą Caterpillar fir­
mai už vieną bilijoną dolerių pa­
statyti Sovietams iš Sibiro į Vaka­
rų Europą vamzdžius gazo tieki­
mui. Amerikos biznierių pagalba 
Sovietų Rusija padarys nuo savęs 
priklausomą Vakarų Europai ener­
gijos tiekimą.
• Atėnai. Graikijos parlamen­

te opozicijoj esą socialistai su ko­
munistais siekė pravesti įstatymą, 
kad būtų uždrausta Dievą minėti 
teismo priesaikose, pradedant val­
dišką tarnybą ir kariuomenėj, bet 
parlamento dauguma tokį socialis­
tų pasiūlymą atmetė.

2



Nr. 47 1980 m. lapkričio mėn. 29 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 3 pusi.

TĖVIŠKĖS

AIDA
PRAEITIS IR DABARTIS

Įvairios aplinkumos ir įvairių 
kultūrų sąlytyje žmonių grupės am 
žiu bėgyje išugdė ir išvystė Įvairias 
pažiūras į anapus mūsų būties 
esantį pasaulį. Kiek jis savo atski­
rais aspektais yra skirtingas, tiek 
bendru požiūriu yra bendras: Die­
vybėje ir amžinajame žmogaus gy­
venime. Kiek sena yra žmonija, 
tiek sena ir religija. Žmogus atei­
damas į šį pasaulį atsineša Dievo 
ir amžinybės nuovoką, kuri jį lydi 
visą jo gyvenimą. Apreiškimas da­
vė žmonijai naują kryptį ir nuro­
dė tikrąjį kelią, kurio žmonės iš­
tisus amžius ieškojo.

Tuo troškimu širdyje anuometi­
nis lietuvių tautos patriotas Sima- 
nas Daukantas su trimis auksinais 
kišenėje pėsčias ėjo į Vilnių stu­
dijuoti. Metų metus vėliau jis sė­
dėjo drėgnuose ir šaltuose Rygos 
ir Petrapilio archyvuose, ieškoda­
mas Lietuvos praeities. Vieną po 
kitos jis rašė knygas. Norėdamas 
parodyti, kad tuo metu Lietuvoje 
yra daug rašytojų, kiekvieną kny­
gą išleisdavo vis nauju slapyvar­
džiu. Savo mokslinius veikalus jis 
rašė populiaria ir, svarbiausia, lie­
tuvių kalba, kad būtų suprantami 
Lietuvos liaudžiai. S. Daukantas 
sakė: “Aš ne dėl mokytų vyrų, bet 
dėl motinų rašau, kurios sugeba 
savo vaikams darbus jų bočių pa­
sakoti, o be raštų dažnai apsirinka“. 
Simonas Daukantas atsižadėjo šei­
mos laimės, turto ir mirė vienų 
vienas, beturtis, tiktai savo vieno 
bičiulio Papilės klebono Vaišvilos 
globojamas. Daukantas paaukojo 
savo kraštui viską, ką žmogus ga­
li paaukoti jam, kurio didinga pra­
eitimi jis didžiavosi. Palygindamas 
Lietuvą ir Žemaičius į uolą vidu­
ry jūros esančią, ant kurios, nors 
siaučia įsisiūbavusios vilnys, no­
rėdamos aną jūros pragare pa- 
gramzdinti, bet pačios atsimušusios 
išnyksta.

Tauta gyva bočių žygiais. Tauta 
gyveną, kada kiekvienas jos sūnus 
ir dukra savo ryžtu padaro gim­
tajai žemei tai, kas galima pada­
ryti. Lietuva laukia pasirengusių 
didžiam ir sunkiam kūrybos dar­
bui entuziastų kūrėjų. Šiandieną 
dar nežinome kada, bet vieną dieną 
vėl susirinks išblaškyta tauta, ir 
tave, jaunuoli, pasirinks iš minios 
ir paprašys parodyti jai kelią. O 
tai ir bus tremties egzaminas. Li­
kimas mums rodo, kad mūsų tautos 
paskirtis yra būti ne raumenų, bet 
asmenybių, intelektualų tauta. Tu­
rime orientuotis ne į kiekybės mi­
lijonus, bet į kokybės tūkstančius. 
Visi turime iš Dievo nuoširdžiai 
prašyti, kad iš mūsų tautos liku­
čių iškeltų asmenybių, kūrėjų.

Gražiausias linkėjimas jaunam 
tremties jaunuoliui lietuviui ir lie­
tuvei, kaip Simano Daukanto ke­
lias išugdyti talentų veriybeą, kad 
mūsų tautai nebūtų pavojingi šian­
dieniniai ir ateities bandymai. Lie­
tuvis gali džiaugtis, kad gimė to­
kioje epochoje, kurioje yra nepap­
rastai daug kas padaryti, kad mū­
sų iąutos ateitis būtų šviesi.

Liūgą Benediktas

Sovietine valdžia, „LKB Kronika” ir Bažnyčia Lietuvoje
LKB Kronika Nr 44

Aktyvus kunigų niekinimas
Lietuvos Katalikų Bažnyčios gy­

venime per pastarąjį dešimtmetį 
yra įvykę esminių pasikeitimų. Jei­
gu Stalino ir Chruščiovo represijų 
įtakoje anksčiau pas daugelį kuni­
gų vyravo pasyvumo ir bejėgišku­
mo nuotaikos (būdavo sakoma: “Su 
galva sienos nepramuši”), tai pas­
kutiniu metu jos nyksta. Kunigų 
persiorentavimui gerąja kryptimi 
didelės įtakos turėjo rusų disiden­
tai, parodę daug aukos ir ryžto ko­
voje prieš melą ir prievartą, už 
pagrindines žmogaus teises, ir Len­
kijos dvasininkai su kardinolu Vi­
šinskiu priešakyje, labai energin­
gai kovojantys už pilną religinę 
laisvę savo šalyje. Lietuvos kuni­
gai ir tikintieji jau seniai suprato 
tiesą, kurią gražiai išreiškė popie­
žius Jonas Paulius II, sakydamas, 
kad religinės laisvės tikintieji tiek 
turėsią, kiek jos išsikovosią. Iš tik­
rųjų dešimties metų kova neliko 
be rezultatų: Kunigų seminarijos 
limitas buvo padidintas keturis kar 
tus (nuo 5 iki 20 kandidatų per 
metus), šiais metais katalikai po 
40-ties sovietinės valdžios metų su­
laukė pirmosios katekizmo laidos; 
nepaisant valdžios draudimo, be­
veik visose parapijose viešai kate- 
kizuojami vaikai, mokiniai daly­
vauja procesijose, patarnauja Mi­
šiose ir t.t. Lietuvoje kiekvienam 
aišku, kad sovietinė valdžia bent 
laikinai kai kur atsitraukė ne dėl 
kunigų - valdžios kolaborantų “dip­
lomatinių žygių” bet dėl to, kad ti­
kinčioji liaudis ir kunigai nuolatos 
reikalauja savo teisių, o ne vienas 
sudėjo net laisvės auką, pvz., kun. 
A. Šeškevičius (už vaikų kateki- 
zaciją), Petras Plumpa (už religinę 
literatūrą), Nijolė Sadūnaitė (už 
“LKB Kronikos” dauginimą) ir kiti.

Iš sovietinės valdžios “išsiderėti” 
pavyksta tik tada, kai ji pradeda 
tikinčiosios liaudies bijoti, o kai 
tikintieji pasyvūs ir nesąmoningi 
— atsiranda palankiausia dirva 
klestėti valstybinio ateizmo tironi­
jai. Pavyzdžiui, Latvijos bažnyčio­
se beveik neliko jaunimo, o Rygos 

TĖVYNE

O, Dieve, sergėk tėvų žemę 
Tegu jinai žydės ir bus tvirta. 
Tegu jai saulės amžių lemia 
Apvaizda tavo tėviška šventa. 
Tegu tiesa, ramybė joj bujos. 
Ir jos laukai vešės, javai banguos.

Palaimink, Dieve, mūsų šalį:
Tiesk jai vienybės, sandaros kelius. 
Turtus jai daugink: krauk jai dalį. 
Kuri audroj, nė ugnyje nežus: 
Tada tautos dorovė sustiprės 
Ir ji lengvai visas kovas laimės

Šventa Dvasia tuos tepripildo 
Kas rūpinas gerove mūs šalies. 
Jiems širdį meilė tesušildo. 
Kad piktenybių griautų buveines. 
Tad būsime viena dvasia, širdis. 
Gražiai švytės Tėvynės ateitis.

Iš Lietuvių Evangelikų Giesmyno

Kunigų seminarija jau treti metai 
gali priimti kandidatus tik su ne- 
latviškomis pavardėmis. Lietuvos 
religinis atgimimas sovietinės val­
džios viršūnėse jau seniai kelia ne­
rimą. Šiais metais ypatingai inten­
syviai pradėta niekinti aktyvius 
kunigus. Religijų reikalų tarybos 
(RRT) įgaliotinis Petras Anilionis 
per spaudą, televiziją ir pokalbiuo­
se su kunigais - dekanais daug pra­
kaitavo, įrodinėdamas, kad aktyvūs 
kunigai esą “ekstremistai”, “vieny­
bės ardytojai”, “politikieriai”, “ta­
rybinės santvarkos šmeižikai” ir 
verti bausmės.

Kunigas, katekizuojąs vaikus, so­
vietinės valdžios akyse yra “ekstre-

Lietuvių Dienos Adelaidėje
DAINŲ ŠVENTĖ

Vienuoliktoji Dainų Šventė Ade­
laidėje gruodžio 30 d., antradienį, 
bus visų Lietuvių Dienų pats cent­
rinis įvykis. Joje dalyvauja visi 3 
didieji Australijos lietuvių chorai: 
Sydnėjaus Daina, Melbourne Dai­
nos Sambūris ir Adelaidės Litua- 
nia. Viso per 150 dainininkų.

Koncertui - Dainų Šventei išnuo 
muotoji salė - Adelaide Town Hall 
randasi ant pagrindinės King Wil­
liam gatvės prieš Centrinį paštą 
yra visais atžvilgiais tam tikslui 
tinkama ir mums priimtina: plati 
— erdvi scena - lengvai talpinanti 
per 200 dainininkų. Pati salė su 
balkonais gali talpinti per 1.100 
klausytojų, yra vėsinama, turi ge­
rus vargonus ir pripažinta geros 
akustikos salė.

Dainų Šventės programoje lie­
tuvių kompozitorių ir lietuvių liau­
dies dainos yra vienas įspūdingiau­
sių mūsų kultūrinių paveldėjimų, 
kuriuos atsivežėme su savimi ir 
galime su pasididžiavimu pristatyti 
plačiai Australijos visuomenei ir 
savajam jaunimui.

Lietuvių Dienų organizatoriai ir 
Adelaidės Lituania choristai deda 
visas pastangas atkreipti kuo pla­
čiausių Adelaidės sluoksnių dėmesį 
nepraleisti progos išklausyti lietu- 

mistas”, prašąs Bažnyčiai laisvės 
— “politikierius, pakritikuojąs 
valstybinio ateizmo savivalę - “ta­
rybinės santvarkos šmeižikas”, ku­
riam vieta - už grotų. Pagal so­
vietinių propagandistų logiką “ge­
ras kunigas” tik tas, kuris, drebė­
damas ir eidamas prieš savo są­
žinę, laikosi prieš Bažnyčią nukreip 
tų Religinių susivienijimų nuosta­
tų, gina Berlyne sovietinės taikos 
modelį, duoda interviu apie taria­
mą Bažnyčios laisvę Lietuvoje ar­
ba bent tiek yra pasyvus, kad visa 
jo pastoracija suvedama į “miru­
siųjų laidojimą”. Visi kiti kunigai 
sovietiniams pareigūnams - neap­
kenčiami “ekstremistai”.

vių. Dainų koncerto.
Prašome ir visų svečių atvyks­

tančių į Lietuvių Dienas taip susi­
tvarkyti savo laiką, kad nesusikry- 
žiuotų su kitokiais įsipareigojimais 
ir atiduotų pirmenybę Dainų šven­
tei. Užsitikrlnimui rekomenduojam 
parašyti Lietuvių Dienų komitetui 
arba per savo pažįstamus iš anksto 
užsisakyti bilietus.

Visi turime pasistengti, kad ren­
giamoji Dainų šventė būtų visa­
pusiškai sėkminga.

Atvykstantiems choristams pri­
mename, jog bendra visų chorų re­
peticija įvyks pirmadienį, gruodžio 
29 d. 9 vai. ryto Adelaide Town 
Hall salėje.

Dainų Šventės Rengėjai

REKOLEKCIJŲ TVARKA

Mūsų garbingas Svečias iš Či­
kagos atvyko į Lietuvių Dienas 
lapkričio 12 d. ir prieš jas praves 
Rekolekcijas kolonijose:

Brisbane XI. 15-16.
Sydney XI. 21-23.
Newcastle XI. 23-24.
Canberra XI. 29-30.
Melbourne XII. 5-7.
Geelong XII. 8-9.
Hobart XII. 13-14.
Perth XII. 20-21.
Adelaide XII. 23-25.
Lietuvių Dienos XII. 26-28.

Visur, kur tik ruošiamos reko­
lekcijos, visi dalyvaukime išklau­
syti Jo Ekscelencijos konferenci­
jų religinės ir tautinės dvasios su­
stiprinimui. Tai labai reta proga, 
kada galime susirinkti prie savo 
Vyskupo. Nė vienas nepraleista­
me tokios iškilmingos progos ! Jo 
Ekscelencijos kolonijų lankymo 
planą ir Rekolekcijų dienas patei­
kė Sielovados Vadas kun. P. But­
kus.
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Įspūdžiai iš Kanados
Spalis Kanadoje jau ruduo, jau 

šiurpokas vėjas, o kartais ir lie­
tus. Prašvinta ir saulėta diena, bet 
oras vėsokas, jau reikia megstuko, 
neblogai ir paltą užsitraukti.

Pataikėme saulėtą dieną ir vy­
kome iš Toronto i laukus. Vežė mus 
V. Gumauskas, kuris neseniai lan­
kėsi Australijoje. Tik išvykstant 
iš Toronto, jau besibaigiant pasta­
tams, atsivėrė prieš akis kelių reiz- 
ginys. Keliai sukasi ratais, eina til­
tais, o juose mašinos skrodžia, kaip 
bitelės. Taip vienas mūsų keleivių 
ir sako: “O kiek tos žemės skiriama 
keliams”. Tikrai, kad Australijoje 
tokio kelių reizginio dar neturime. 
Kanada jau labai panašu į Ameri­
ką.

Laukuose rudenėjančios dirvos, 
nemaža kukurūzų pasėlių, kurie 
vietomis jau nušienauti, o kai kur 
palikti. Mūsų vadovas V. Gumaus­
kas aiškino, kad tie kukurūzų lau­
kai jau ir paliks žiemoti. Reiškia, 
perdaug buvo pasėlių. Turtingas 
šis kraštas, žemė tokia derlinga, 
kad jos tręšti visai nereikia, o kvie­
čiai auga, kaip ant mielių.

Pakelės miškeliai jau visai nu- 
raudę. Stebėtinas čia rudens lapų 
grožis. Daugiausia čia lapuočiai me­
džiai ir labai daug klevų. Jų lapai 
ne geltoni, bet tiesiog raudoni. Ber­
želiai geltoni, kaip ir visur.

Važiavome pro puikias ūkininkų 
sodybas. Mūsų vadovas paaiškino, 
kad viename šių ūkių širdies prie­
puolis ištiko Toronto lietuvių pa­
rapijos kleboną kun. P. Ažubalį, ir 
jis taip mirė. Tai buvo dar neper­
seniausiai šiais metais.

Atvykome prie sraunaus upelio. 
Čia mūsų vadovo vasarvietė. Skly­
pas didelis, keletą akrų žemės, 
apaugęs berželiais, klevais ir kito­
kiais medžiais. Rudens nuspalvinti 
jie buvo tikrai gražūs. Netoli upe­
lio namelis, o paupy gluosniai su­
merkę šakas į šaltą vandenį. Va­
saros metu paupy ir vasarotojai 
sėdi sumerkę meškeres į upę.

Grįžome kalnuotom vietom. Pri­
važiavome vieną “Miegantį so­
džių”. Taip jis pavadintas, nes čia 
kalnų atšlaitėje jis lyg pasislėpęs.

įdomiausia buvo tai “Kalnų žaiz­
da”; Gal ji ir netaip pavadinta, 
bet man atrodė tikra žaizda. Tai 
lyg praskilus kalnelio viršūnė, at­
sivertusi nuoga žemė, ant kurios 
neauga jokia žolė. Tai ne akmuo, 
bet panašu į molį, bet kietesnė už 
molį. Tai ne ugniakalnio padaras, 
bet kažkaip nesuprantamas žemės 
prajovas, kurio kitur tokio neran­
dama.

Kur tų lietuvių nėra

Gera šimtinė kilometrų nuo To­
ronto yra miestelis Delhi. Čia nu­
vyko iš Pertho kun. L. Kemėšis. 
Gal ne dėl to jis vyko, kad ką nors 
geresnio surastų, bet vyko padėti 
savo broliui kun. Longinui, kuris 
skundėsi sveikata. Taip netrukus 
jis palaidojo savo brolį lietuvių ka­
pinėse Toronte ir paminkle užsirašė 
ir savo vardą. Sutikau kun. Laury­
ną šiose kapinėse, laidojant kun. 
Izidorių Grigaitį. Taip ir panūdau 
jį aplankyti.

Delhi miestelis nedidelis, bet čia 

lietuvių nemaža, gal pora šimtų 
ar daugiau. Turi jie savo parapiją, 
savo bažnyčią ir nemažą kleboni­
ją. Tuoj privažiavus gali matyti, 
kad čia lietuvių bažnyčia, nes fron­
te lietuviškas kryžius. Tai šios pa­
rapijos klebonas yra kun. Laury­
nas Kemėšis. Jis pasitiko kieme 
ir tik įžengus į jo kleboniją pri­
sistatė viena pagyvenus moteris ir 
staiga drąsiai paklausė: “Tai kaip, 
pažįsti mane ar ne?” Aš nužvel­
giau nedrąsiai ir pridėjau: “Lyg 
matyta kur tai.” “Aš Lipšaitė” - ji 
tęsė toliau. “Tai būsi Petrė”, pa­
pildžiau jos pavardę. Pasirodo ji 
gimnazijos laikų draugė. Buvo, 
žinoma kalbos apie praeitį. Ji da­
bar našlė. Man buvo įdomu, kaip 
ji čia pateko. Pasirodo, kad atvyko 
iš Vokietijos kaip ir visi ieškoti

Vilniaus Vyskupo
Pavijoje leidžiamas Šiaurės Itali­

jos savaitraštis “11 Ticino" gražiai 
paminėjo ■ Vilniaus arkivyskupijos 
apaštalinio administratoriaus vys­
kupo Julijono Steponavičiaus vys­
kupystės 25 metų jubjliejų. Ta pro­
ga straipsnis iliustruotas jubiliato 
nuotrauka. Italų savaitraštis pa­
teikia vyskupo Steponavičiaus bio­
grafinius bruožus, jog vyskupui ne­
ilgai teko eiti Apaštalų Sosto jam 
patikėtas pareigas Vilniuje. Vos 
keleriem metam praėjus nuo jo 
konsekracijos, Vyskupas Julijonas 
Steponavičius buvo ištremtas iš sa­
vo vyskupijos ir dabar tebegyvena 
tremtyje Žagarėje. Priminęs, jog 
Pavijos mieštas prieš kelerius me­
tus buvo susibroliavęs su Vilniu­
mi, italų savaitraštis iškelia pasiū­
lymą, kad Pavijos miesto burmist­
ras, miesto taryba, katalikiškos ir 
kitos organizacijos, kuriom tikrai 
rūpi tautų ir pavienių asmenų lais­
vės apsaugojimas, tiesioginiai kreip 
tusi į Sovietų valdžią, prašant, kad 
būtų atitaisyta vyskupui padary­
toji neteisybė, leidžiant jam su­
grįžti po devyniolikos metų trem­
ties atgal į savo vyskupiją ir čia 
vėl perimti Vilniaus katalikų gany­
tojo pareigas. Pavijos miesto admi­
nistracija, tuo būdu konkrečiai pa­
liudytų savo susirūpinimą žmonių

JAV PROTESTAS DĖL 
PABALTIJO

Amerikos valstybės departamen­
tas Vašingtone pareiškė protestą 
Sovietų Sąjungai dėl Pabaltijo kraš 
tų klaidingo pristatymo sovietų lei­
džiamame ir Jungtinėse Amerikos 
Valstybėse platinamame žurnale 
anglų kalba “Soviet Life”. Spalio 
mėnesį viena žurnalo laida buvo 
skirta paminėti 40 metų sukaktį 
nuo trijų Pabaltijo kraštų įjungi­
mo į Sovietų Sąjungą. Amerikos 
Valstybės departamentas protesto 
notoje pažymi, jog yra netinkama 
nepolitinio pobūdžio žurnalą - kaip 
Soviet Life - panaudoti aiškiai po­
litinių pažiūrų skelbimui. Valsty­
bės Departamentas šia proga dar 
kartą primena sovietų vyriausybei, 
kad Jungtinių Amerikos Valstybių 
vyriausybė Pabaltijo kraštų įjun­
gimą į Sovietų Sąjungą niekad nė­
ra pripažinusi teisėtu. LRTV

laimės. Į šią apylinkę susirinko ir 
daugiau lietuvių, nes čia tabako že­
mė, tabako ūkiai. Dirbo žmonės 
sunkiai, bet ir užsidirbo. Vieni pra­
lobę grįžo kur į miestą, o kiti pui­
kiai įsikūrė čia pat miestelyje. Jų 
sodybos tikrai puikios, nameliai, 
kaip lėlės. Aplankėme ir šią našlę. 
Po vyro mirties ji pardavė ūkį ir 
nusipirko šią puikią rezidenciją. 
Aplinkui visų puikūs namai su pla­
čiom sodybom. Jų kaina čia apie 
80.000 dolerių. Gali čia gyventojai 
tokius namus įsigyti, nes dauguma 
jų tabako ūkių savininkai. Šie ūkiai 
pelningi, na žinoma ir brangūs. Ši 
ponia sakėsi ūkį pardavusi už 400 
tūkstančių dolerių, taigi, veik pu­
sė milijono. Tokių turtingų lietu­
vių šeimų čia ne viena. Įtempto dar 
bo dienos ne vienam jau baigiasi, 
jau ruošiasi ramiam poilsiui, par­
duoda ūkius ir įsigyja puikius na­
mus. p v

sukaktis
religinės laisvės apsaugojimu, tos 
laisvės apie kurią dabartiniais lai­
kais yra taip plačiai kalbama, bet 
kuri daugeliui tebėra paneigta.

Pavijos savaitraštis “11 Ticino” 
baigdamas pažymi, jog vyskupo Ju­
lijono Steponavičiaus konsekracijos 
sukaktis rugsėjo mėnesį buvo at­
žymėta Vilniuje, dalyvaujant iš Ža 
garės atvykusiam pačiam jubilia­
tui. Deja, rašo laikraštis, iškilmin­
gos pamaldos ta proga negalėjo 
įvykti didingoje Vilniaus katedro­
je, kuri Maskvos įsakymu yra pa­
versta paveikslų galerija. LRTV

SIMO KUDIRKOS
ŠUOLIS Į LAISVĘ

Lapkričio 23 d. sueina jau lygiai 
10 metų nuo istorinio Simo Kudir­
kos šuolio į laisvę prie Amerikos 
pakrančių. Tai buvo 1970 m. lapkri­
čio 23 d. kai nuo Sovietskaja Litva 
žvejybos laivo nušoko ant ameri­
kiečių pakrančių sargybos kuterio 
Vigilant. Rusai Simą pasigavo, su-, 
daužė ir sukruvintą ir surakintą 
parsigabeno į Klaipėdą. Sovietų 
teismas Vilniuje 1971 m. gegužės 
20 d. Simą Kudirką nuteisė žiauriai 
10 metų kalėjimo bausmei už ban­
dymą ištrūkti iš Sovietų vergijos 
ir išsiųstas į Potmo kalėjimą. Ame­
rikos lietuvių organizacijų dide­
lėm pastangom, įsijungus tarptau­
tinei Amnesty International orga­
nizacijai su 83 skyriais ir pačiam 
Amerikos Kongresui, lietuviams už 
mezgus ryšius su įtakingais pasau­
linio masto žmonėmis, Simas Ku­
dirka buvo išlaisvintas ir 1974 m. 
lapkričio 5 d. iš Maskvos atskrido 
į New Yorką su motina Marija 
Kudirkaite - Šulskiene, žmona Ge­
novaite ir abiem savo vaikais - Lo­
lita ir Evaldu.

Amerikiečių Paramount filmų 
studija susuko filmą “The Defec­
tion of Simas Kudirka” - Simo Ku­
dirkos Pasprukimas, kuris Austra­
lijoj jau antrą kartą rodytas tele­
vizijoj, išleistos kelios knygos ang­
lų ir lietuvių kalba apie Simo žygį. 
Laimingas, kad pagaliau galėjo iš­
trūkti iš raudonojo slibino nasrų ir 
patekti į laisvąjį pasaulį ! .

PD

K. Gaudant*

TĖVYNE MANO

Tėvyne mano, tu esi
Visų tremtinių ilgesy.
Tu rugio širdyje gyva, 
Daina skambioji Lietuva 1

Juodam gimtinės arime
Ir balto beržo ošime, 
Tu vyturio tyroj dainoj. 
Ir kryžių kalno tylumoj.

Tu iš piliakalnių širdies.
Iš aukurų šventos ugnies,
Virš klevo žydinčių pečių 
Žvelgti į mus akim žvaigždžių.

Mums sakė motina sena -
Tu - mūsų meilė ir daina 1 
Buvai tu vargšė tremtinė.
Tau širdį žudo giltinė I

Bet tu iš ašarų karčių.
Bet tu iš tūkstančių nakčių
Vėl išsiskleis kaip aušra 
Tu - mūsų Molina gera 1
Aušra Nr. 12 (52), Lietuva.

PASKUBĖKIME!
ARTINASI KALĖDOS ir svei­

kinimų rūpesčiai. Nebus jokio var­
go, jei savo gimines, draugus, pa­
žįstamus pasveikinsime per Tėviš­
kės Aidus. Trumpas, tradicinis pa­
sveikinimas tik $ 5. atsiunčiant kar­
tu su pasveikinimu. Nelaukime pa­
skutinės dienos, atsiųskime pasvei­
kinimus jau dabar ir visi sveikini­
mų rūpesčiai iš karto dings. Kalėdi­
nius ir Naujųjų Metų sveikinimus 
dėsime į ruošiamą Kalėdinį nume­
rį, spausdinamą gruodžio 12 d. Paš­
tas vėluoja laikraščio pristatymą į 
kitus miestus, tad spausdiname 
anksčiau, kad laikraštį visi gautų 
prieš Kalėdas, o ne po jų.

Sveikinimams prisiųsti paskutinė 
data gruodžio 8 d.

FOTO PARODA ČIKAGOJE

Jaunimo Centre visą savaitę lap­
kričio mėnesį vyko foto paroda. 
Tai jau devintoji tokia paroda, ku­
rią ruošia Foto Archyvas. Paro­
doje savo darbus buvo išstatę 32 
asmenys, kiekvieno po keletą dar­
bų. Vienos nuotraukos buvo spal­
votos, o kitos ne. Fotografijų at­
rinkimo komisija buvo iš trijų as­
menų, o kita komisija taip pat iš 
trijų asmenų buvo foto menui įver-. 
tinti. Taip trys pirmosios vietos bu­
vo skiriamos spalvotom nuotrau­
kom ir kitos trys vietos - nespal­
votom nuotraukom. Iš spalvotų 
nuotraukų pirmą vietą laimėjo VIa 
das Feiferis, o ne iš spalvotų - Ka­
zys Daugėla,

Paroda gana įdomi. Nuotraukos 
padidintos iki žurnalo dydžio ir 
įdėtos rėmelyje. Visos jos gražios 
ir įvairios. Vienos iš gamtos vaiz­
delių - kalnų, upių, ežerų, kitos 
žmonių grupių bei įvairių pozų, 
trečios Įvairių gėlių,' medžių, še­
šėlių, saulėlydžių ir pan. Vaizdas^ 
kad mūsų aplinkoje tikrai yra daug 
meno, daug grožio.
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Nr. 47 1980 m. lapkričio mėn. 29 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 5 pusi.Vienoje kaimo bažnytėlėje, tam­siame rūsyje, gulėjo geltono vaško žvakė į popierių suvyniota. Pelytė ją buvo pradėjusi graužti, jai nė j galvą nebuvo atėjusi mintis, kad čia gali būti koks nors užmigęs gy­venimas, arba dar negimęs feno­menas, kuris galėtų turėti savo pa­šaukimą ir prasmę.Vieną šaltoką rarotų rytą neti­kėtai j rūsį atėjo senutė, paėmė žvakę ir išėjo. Tai buvo šalta žie­mos naktis. Pelytė įsiveržė pro at­viras duris į bažnytėlę, manydama, kad ten bus šilčiau. Bet ir čia buvo tamsu ir nejauku, kaip ir visur, kur šalta.Senutė laikė tvirtai suspaudusi žvakę savo rankoje, bet žvakė to nejautė, ji nejautė jokio gyvenimo, neturėjo jokio supratimo apie bu­vimą ar nebuvimą. Ją supo absoliu­ti nebūtis, kurčia ir tamsi, nei bai­si, nei miela. Ji buvo ne savo va­lia ir noru, o buvo, kadangi taip reikėjo jai būti, kaip būna skylė barankoje be savo valios ir be sa­vo kaltės. Ji net nežinojo, kad ji gali ir nebūti, kad kas nors gali su ja atsitikti.Kai senutė pakėlusi žvakę ją už­degė ant altoriaus, ji visa sudre­bėjo, pajutusi šiltą gyvybęs tėkmę visame jos šaltame kūne. Ir, o Vieš­patie, ant viršūnės išsiskleidė bal­tai gelsva šviesa, tokia nematyta, tokia nuostabiai skaisti, virpanti, šilta, gyva, švienčianti, šviečianti, — be galo graži.Kiek apsipratusi ji ėmė žvalgy­tis aplinkui - čia buvo naujas pa­saulis, visai nematytas, nesapnuo­tas, o kiek visokių daiktų, kiek formų, šešėlių. Ji entuziastingai liepsnojo ir žiūrėjo į nematytus daiktus, stengdamasi suprasti ir įsiskverbti pro tamsą į vis didė­jantį šviesos akiratį. Ji matė ant sienų šventųjų paveikslus, senus ir sudulkėjusius, suoluose sėdinčius žmones ir po Šv. Antano jupele prisiglaudusią pelytę, visi jie žiū­rėjo į degančią žvakę. O žvakė dar labiau pasistiepė, pasipūtė visa sa­vo jėga: “Tegul mato, tegul mato,

KALĖDŲ EGLUTĖKiekvienais metais Katalikių Moterų Draugija ruošia vaikučiams Kalėdų eglutę. Kadangi Kalėdos jau nebetoli, iš anksto norime pri­minti tėveliams, kad pamokytų sa­vo vaikučius eilėraščių, dainelių ar trumpų pasakėlių. Tuo praturtin­sime programą ir pradžiuginsime Kalėdų senelį. Kalėdų eglutė bus Melbourne Lietuvių Namuose, Ad­vento. IV sekmadienį, - gruodžio 21 d. po pamaldų. Pasirodys lie­tuviškas Kalėdų Senelis, o tėveliai prašomi pripildyti jam maišelį.

RAROTŲ ŽVAKĖkokia aš graži”, - pagalvojo žvakė ir pašoko į viršų savo visu grožiu. Ji tamsos jau nebebijojo, tamsa kažkur toli pakampiuose slapstėsi, nugalėta ir sugėdinta.Baltas senelis ilgas maldas kal­bėjo prie balto, kaip sniegas alto­riaus, o paskui jis visus ir ją lai­mino. “Kad vis taip būtų”, tylus ir gilus jausmas perbėgo per šiltą ir tirpstantį žvakės kūną.Pelytė nesuprato žvakės džiaugs­mo, ji tupėjo pasislėpusi po šven­tųjų kojom ir žiūrėjo alkanu žvilgs niu, kaip žvakė kas kart nyksta.
Iškeliamas Lietuvos
Užsienio spauda apie Lietuvą“Lietuva gyva”, - tokia antrašte didžiausias Brazilijos dienraštis “O Estado de Sao Paulo” atspausdino straipsnį - vieno brazilo skaitytojo labai gražų ir jaudinantį atsiliepi­mą apie Lietuvą. Skaitytojas atsa­ko į brazilų dienraščio paskelbtą informaciją apie Nobelio premijos suteikimą “vyrui be tėvynės", — Lietuvoje gimusiam rašytojui Čes­lovui Milosz - Milašiui. Dienraštis ta proga buvo pažymėjęs, jog Lie­tuva, kurioje yra gimęs Nobelio premijos laureatas, ir jos kultūra jau nebeegzistuoja, teroras ir ge­nocidas žiauriausiomis sąlygomis išrovė iš gimtosios žemės didelę jos gyventojų dalį. Lietuva niekad anksčiau savo istorijos bėgyje nė­ra patyrusi tokios skaudžios nelai­mės.Atsakydamas į šiuos laikraščio tvirtinimus, brazilas skaitytojas ra­šo, kad nežiūrint visų persekioji­mų - caro valdymo laikotarpyje, o naujaisiais laikais - nacių ir da­bar sovietų valdymo metu, - ne­žiūrint visų persekiojimų Lietuva egzistuoja, ji yra gyva. Tai liudija Lietuvoje leidžiama pogrindžio spauda, kurioje pirmauja Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kronika, tai liudija tie gausūs lietuviai, kurie, dėl ištikimybės savo kraštui ir tau­tai kenčia kalėjimuose, tremtyje, psichiatrinėse ligoninėse ir kurių vardai vienokiu ar kitokiu būdu pasiekia laisvąjį pasaulį. Tai didvy­rių tauta, rašo brazilas skaitytojas. Tai tauta, kurios tikėjimas yra ne­nugalimas jėga, tauta, kuriai nerei­kia giedoti “Requiem”, kaip norė­tų jos pavergėjai, bet kurios balsą reikia išgirsti, kurios heroizmą rei­kia iškelti, kuriai reikia padėti ne­lygioje kovoje tarp Dovydo ir Ga-

— Čikagoje Alice Stephens — Salaveičikaitė, sulaukusi 75 m. am­žiaus ir 50 metų darbštaus darbo lietuviškai dainai ir muzikai, buvo pagerbta spalio 19 d. iškilmėse ir Lietuvių Fondo tūkstančio dolerių premija. Dainininkė - dramatinis sopranas, chorvedė, muzikos peda­gogė, gimusi Amerikoje, 1938 m. su Pirmyn choru lankėsi Lietuvoje, čia suruošus! 26 koncertus. Per jos vadovaujamą chorą yra praėję 514 dainininkių, kurios beveik visos gi­musios Amerikoje lietuvaitės.

Jei ne šviesa, ji prieitų ir atsikąstų gerą kąsnį, bet dabar ji bijojosi.Žvakė giliai atsikvėpė, ėmė vir­pėti, šokinėti, mirkčioti, blašky­tis, ji jautė, kad į ją visi žiūri. "Gelbėkite”, sušuko ji ir pasviro į šoną. Niekas jai nieko neatsakė, ji dar kartą sukaupusi visas jėgas sušuko: "Gelbėkite aš žūstu, ir vi­si su manim tamsoje žūsite”, ir už­geso.Kai pelytė pribėgo gelbėti, jau buvo per vėlu, nė trupinėlio vaško nebeliko iš visos didelės žvakės. “Ir kas galėjo manyti, kad žvakė būtų tokia pliuškė, niekdžiugė, — stebėjosi pelytė, - tiek gero maisto nuėjo niekais”.
Aleksandras Kaimietis

heroizmaslijoto. Šioje kovoje stipriausia at­rama yra tikėjimas, galintis net kalnus nuversti. Lietuva yra gyva ir savo kultūra, toliau rašo straips­nyje skaitytojas, primindamas, kad ir čia, laisvajame pasaulyje, veikia lietuvių folklorinės grupės, tauti­nių šokių ansambliai, chorai, ku­riais yra palaikomi ir ugdomi lie­tuvių tautos kultūriniai papročiai ir kurie primena svetimšaliam gy­vąją Lietuvą. Lietuva, nors ir sve­timųjų užgrobta yra gyva, pažymi baigdamas brazilas skaitytojas di­džiausiame Brazilijos dienraštyje. Ji gyva kiekvieno lietuvio širdyje ir mintyse, gyva savo gyvybės va­lia ir dvasia, gyva taip pat ir tarp­tautinėje plotmėje, nes daugelis pa­saulio valstybių Lietuvos užgrobi­mą laiko neteisėtu veiksmu. Tiro­nai nėra amžini, gi amžinas yra žmogaus laisvės troškimas ir amži­na yra teisė j laisvę. LRTV
Cleveland© skautųClevelando lietuvių visuomenė gražiai paminėjo vietos lietuvių skautų organizacijos veiklos tris­dešimtmetį. Šios sukakties proga, Ohio lietuvių savaitraštis “Mūsų Žingsniai" atspausdino jaunos skau tės Nijolės Kesnauskaitės straips­nį apie lietuviškosios skautijos es­mę ir paskirtį. Skautybės atsira­dimas ir išsivystimas, rašo straips­nio autorė, yra vienas žymiųjų įvy­kių ne tik jaunimo gyvenime, bet ir visuotinėje pedagogikos istori­joje. Šimtai tūkstančių gražaus jau nimo yra stoję po skautybės vė­liava įvairiuose pasaulio kraštuose. Skautybė yra populiari ir lietuvių jaunimo tarpe. Prof. Stasys Šal­kauskis savo veikale "Skautai ir pasaulėžiūra” nurodo, jog skauty­bės sąjūdis galbūt geriausiai atsa­ko į jaunimo dvasios reikalavimą kovoti su dabartinio gyvenimo silp­nybėmis. Skautybėje glūdi galinga atgimimo jėga. Ypatingu būdu iš lietuvių skautų dabartiniai laikai reikalauja trejopos kovos: religinė­je plotmėje su dvasiniu nuosmu­kiu, tautinėje plotmėje su nutautė­jimu, artimo atžvilgiu - su abejin­gumu ir savanaudiškumu. Skauty­bėje glūdinti galinga atgimimo jė­ga, rašo straipsnio autorė, konkre­čiai pasireiškia tarnyba Dievui ir Tėvynei. Tarnauti Dievui visų pir-

MR. REAGAN 
SU LIETUVIAISNaujai išrinktas Jungtinių Ame- rikos Valstybių prezidentas Ronald į Reagan, rinkiminės kampanijos me tu įvairiomis progomis yra išsireiš­kęs savo palankumą lietuviams ir parodęs, jog yra gerai susipažinęs su Lietuvos problemomis. Vieną tokių progų sudarė spalio mėnesį Čikagoje įvykęs Amerikos Lietu­vių Tarybos suvažiavimas, kuriuo buvo atžymėta Tarybos įsteigimo keturiasdešimties metų sukaktis. Tuometinis Respublikonų partijos kandidatas į prezidentus Ronald Reagan, Amerikos Lietuvių Tary­bos suvažiavimo dalyvius pasveiki­no labai nuoširdžia telegrama, aukš tai įvertindamas pasiaukojimo ku­piną ilgų metų Tarybos darbą. Reagan telegramoje taip pat iškėlė visų Amerikos lietuvių vieningą veiklą, siekiant atstatyti Lietuvoje pagrindines žmogaus teises bei lais­ves. Jis pažymėjo, jog Amerikos Lietuvių Tarybos 40-ties metų su­kaktis yra džiuginanti, bet drauge ir liūdna, nes ji taip pat primena keturiasdešimtmetį nuo Lietuvos okupacijos ir neteisėto prijungimo prie Sovietų Sąjungos. Ronald Rea­gan Amerikos Lietuvių Tarybai an­gliškai rašytą telegramą baigė pras­mingu ir įkvepiančiu sakiniu lie­tuvių kalba: “Lietuvis nepavargs kovojant dėl Lietuvos laisvės”.Rinkiminės kampanijos metu, respublikonų partijos kandidatas Reagan įvairiomis progomis buvo susitikęs su Amerikos lietuvių vei­kėjais, aptardamas su jais lietu- , viam rūpimus klausimus. Cikago-’ į je jis buvo aplankęs lietuvių apgy­ventą Marquetto Parko rajoną, šia proga taip pat išreikšdamas savo palankumą Lietuvai. LRTV
sukaktisma reiškia visapusiškai ugdyti sa­vo religinę asmenybę, aktyviai įsi­jungiant ir dalyvaujant religinia­me gyvenime. Tarnybą Tėvynei lie tuvis skautas dabartiniais laikais supranta kaip savo tautinės asme­nybės ugdymą, atgimimą lietuvy­bėje, tautinio sąmoningumo puose­lėjimą, tėvynės meilę, įsirikiavimą į kovą už tėvynės laisvę. Dvasinio atgimimo skautybės sąjūdis siekia ir per artimo meilę, kuri yra esmi­nė sąlyga ne tik jaunimo, bet ir visos žmonijos dvasiniam atsinau­jinimui. LRTV
SOVIETŲ AMBASADORIUS 
GAVO PER RIEŠUSŠia antrašte “The Age" XI. 22 lai doje praneša, kad Sovietų Sąjungos ambasadorius N. Soudarikov Can- berroje iš užsienio reikalų minis­terijos departamento pareikalautas raštu pateikti tą savo kalbą, kurią pasakė Hobarte Tasmanijos valsti­jos suruoštame priėmime, užgau­damas Australiją. Neatrodo, kad Soudarikov pateiktų savo kalbą raštu, bet Australijos užsienio rei­kalų ministerijos departamento at­stovai turi kitų informacijų savo sprendimui dėl tos pasakytos kal­bos.
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6 pusi. TĖVIŠKĖSA1DAI Nr. 47 1980 m. lapkričio mėn. 29 d.

Šiemet Lietuvoje jau mirė 18 kunigų N. Soudarikov Ho barte
Lapkričio 9 dieną mirė Vilūnų, 

Kaišiadorių rajone, parapijos kle­
bonas kunigas Juozapas Gylys. Pa 
laidotas Suginčiuose lapkričio 12 
dieną. Velionis kunigas Juozapas 
Gylys buvo sulaukęs 66 metų am­
žiaus; kunigu pašventintas 1942 me 
tais. Mūsų žiniomis, kunigas Juoza­
pas Gylys yra jau aštuonioliktas 
šiemet Lietuvoje miręs kunigas. 
Kas užims mirusiųjų kunigų vie­
tas? Šis rūpestį keliantis klausimas 
iškya kiekvienam Lietuvos kata­
likui, žinant, kad vienintelė Lietu­
vos Kunigų seminarija Kaune kas­
met visom šešiom Lietuvos vysku­
pijom teduoda tiktai apie 10 nau­
jų kunigų. Jei padėtis nepagerės,

G E E L O N G A S

Rekolekcijos
Jo Ekscelencija Vyskupas Vin­

centas Brizgys Geelongo ir apylin­
kių lietuviams praves dvasinio su­
sitelkimo svarbias Rekolekcijas šv. 
Jono bažnyčioje gruodžio S ir 9 
dienų vakarais 7 vai. Išpažinčių 
klausys nuo 6.30 vai. vak. Kviečiu 
visus lietuvius dalyvauti ir išklau­
syti Jo Ekscelencijos konferencijų.

Kun. Pr. Dauknys

Mokslo metų užbaigimas
Dr. Vinco Kudirkos savaitgalio 

mokyklos mokslo metų užbaigimas 
gruodžio 7 d., sekmadienį, Lietu­
vių Bendruomenės Namuose 10 vai. 
ryto: Aktas ir Kalėdų Eglutė. Tė­
veliai prašomi vaikams paruoštas 
dovanas iš anksto įteikti mokyklos 
Tėvų komitetui. Po mokinių pasi­
rodymo ir Kalėdų Senelio apdova­
nojimų - kavutė. Mamytes prašome 
atsinešti po lėkštę. Laukiame visų.

Tėvų Komitetas

ŽUVUSIŲJŲ PAGERBIMAS
Žuvę už Lietuvos laisvę yra pa­

aukoję jai patį brangiausią ką tu­
rėjo - savo gyvybę, todėl tokios 
aukos įvertinimas turi būti nepa­
mirštamas ir tinkamai pagerbtas. 
Tam pagerbimui tradiciniai vado­
vauja Melbourne Ramovėnai, tai 
ir šiemet jie organizavo tą pager­
bimą, sujungę su Vytauto Didžiojo 
550 metų sukakties minėjimu.

Minėjimas prasidėjo Melbourne 
šv. Jono bažnyčioje pamaldomis už 
žuvusius lietuvius kovoje. Kun. Pr. 
Vaseris pamoksle gražiai paminėjo 
mūsų karių ryžtą ir tvirtą dvasią, 
kurios turėtų iš jų pasimokyti ir 
mūsų jaunimas. P. Morkūno vado­
vaujamas bažnytinis choras giedo­
jo šventei pritaikytas giesmes. Prie 
altoriaus buvo Lietuvos ir Ramo­
vės vėliavos.

Po pietų minėjimas tęsiamas Lie­
tuvių Namuose, kurį savo trumpa 
kalba atidarė skyriaus pirminin­
kas V. Šalkūnas. Pakviestas kun. 
P. Vaseris savo invokacija pamini 
karių auką: Jūs užgesot kai laisvė 
švito, bet jūsų žygis liks jaunimui 
įkvėpimas. Tuo pat metu gretimoj 
koplyčioj prie žuvusių karių pa­
minklo buvo padėtas gėlių vaini­
kas. Tada pirmininko iškviestas 
Juozas Petraitis pateikė gerai pa­
ruoštą paskaitą.

Petraitis kalbėjo tik apie Vytautą 
Didįjį, jo 550 metų sukaktį minint.

kasmet apie dešimt vis kitų para­
pijų turės likti be savo kunigų. 
Tuo tarpu j Kauno Kunigų Semi­
nariją šiemet tebuvo priimti tiktai 
22 jaunuoliai. Užsienio spaudos ži­
niomis, norinčių į Seminariją įsto­
ti iš viso buvo mažausia 50 ar 60. 
Dauguma - apie 30 ar 40 - prašy­
mų buvo atmesti. Ir juos atmetė 
ne vyskupas ir ne Seminarijos rek­
torius, o valstybinė Religijų rei­
kalų taryba. Iki šiol istorijai dar 
nebuvo žinomas toks grubus, bet 
kokį žmogaus orumą paniekinantis 
valstybės kišimasis j piliečių sąži­
nės - net i dvasinių pašaukimų — 
sritį ! Raudonuok, mūsų amžiau, 
dėl tokios “pažangos.” Melsdamiesi 
už kunigą Juozapą Gylį ir kitus 
šiemet Lietuvoje mirusius kunigus, 
prašome Dievą, kad jų vietos ne­
pasiliktų tuščios, kad Dievas pa­
dėtų Lietuvos Bažnyčiai nugalėti 
kliūtis ir siųstų naujų darbininkų 
į savo piūtį. LRTV

AUSTRALAI REIKALINGI 
ANTROS KALBOS

Imigracijos ir Etninių reikalų 
departamento sekretorius Mr. J. 
Menadue, kalbėdamas Canberroje 
pareiškė, kad kiekvienas vaikas 
Australijoje turėtų išmokti antrą 
kalbą, šalia anglų kalbos. Kalbos 
reikalingos suprasti skirtingai kal­
bančias tautines bendruomenes 
Australijoj. Kalbų žinojimas turėtų 
būti reikalaujamas, įstojant į uni­
versitetus Australijoj. Federalinė 
valdžia yra paskyrusi $ 5 milijonus 
per tris metus daugiakultūriniam 
švietimui. Tais pinigais remiamos 
bendruomenių mokyklos.

RAMOVENŲ KRIVULĘ

Vytautas - tai Lietuvos pasididžia­
vimas. Jis buvo ne tik geras karys, 
daug mūšių laimėjęs, bet ir geras 
diplomatas, didis valstybininkas ir 
nepaprastos veiklos žmogus. Jį ga­
lima drąsiai vadinti genijum. Jo 
veiklą ir gyvenimą turėtų gerai ži­
noti visi lietuviai, kad galėtų ir 
australams kiekviena proga papa­
sakoti. O kaip gaila, kad toj pas­
kaitoj iš jaunimo vos keli tesimatė.

Jaunai pranešėjai Brigitai Szen- 
timrey pristatant vyko meninė da­
lis. Onutė Silaitė, mamos Emilijos 
Žilienės išraiškos šokio specialistės 
išmokyta, gražiai pašoko pati viena 
Audėjėlę, pagal D. Lapinsko muzi­
ką. Solistas Jurgis Rūbas, paskuti­
nę valandą prieš išvykdamas iš 
Melbourne, padainavo dvi Stasio 
Šimkaus dainas .- Ko vėjai pučia 
ir Lietuvos kareivėliai. Tikrai šiai 
progai tinkamos dainos. Minėta 
Onutė dar gražiai pašoko Valsą pa­
gal J. Strauso muziką. Ramovėnui 
V. Pleškūnui padeklamavus Mairo­
nio Jei nuo amžių kada, scenoje 
pasirodė ir pati, kasmet mums ma­
loniai sutinkanti padėti, išraiškos 
šokio specialistė Emilija Žilienė, ku 
rią mums iš Morningtono atvežė 
ir muziką parūpino p. šilas. Padė­
ka priklauso ir Juozui Balčiūnui 
kuris joms šviesas tvarkė. Poetas 
ramovėnas Juozas Mikštas paskai­
tė savo specialiai šiai progai pa­

Lietuvių suorganizuotas HELLP 
organizacijos protestas prieš Rusi­
jos ambasadoriaus N. Soudarikov 
keturių dienų vizitą Tasmanijoj iš­
šaukė Soudarikov neapykantą prieš 
pabaltiečius ir beveik visą savaitę 
Hobarto dienraštis “The Mercury” 
spausdino įvairius pasisakymus, ku 
rių iškarpas mūsų Redakcijai pri­
siuntė J. Paškevičius.

“The Mercury” lapkričio 11 d. 
viso puslapio antrašte skelbė: “PRO 
TESTAS ... IR ŠANSAS KAL­
BOMS DEL DOKO”. Tasmanijos 
premjeras Mr. Lowe vėl turėjo ga­
limybę atnaujinti pasitarimus dėl 
plaukiojančio doko Hobarte, kuris 
aptarnautų Rusijos žvejybos laivy­
ną. Mr. Lowe spalio pradžioje su 
delegacija buvo Maskvoje ir bandė 
sudaryti kontraktą su Sovietų vy­
riausybe nupirkimui daugelio mili­
jonų vartės plaukiojantį doką, kad 
užtikrintų Sovietų žvejybos dide­
liam laivynui teisę pasinaudoti Ho­
barte plaukiojančiu doku, bet tą 
pirkimą Australijos ministeris pir­
mininkas Mr. Fraser federalinių 
rinkimų pačiose išvakarėse atšau­
kė. Mr. Lowe vizitas Maskvoje su 
delegacija kainavo .$ 38.000.

Apie 50 demonstrantų kantriai 
laukė karštoje saulėje prie vieš­
bučio, kur turėjo pasirodyti rusai. 
Demonstruotojai iš Estijos, Latvi­
jos ir Lietuvos HELLP organizaci­
jos Hobarte nusiuntė N. Soudari­
kov laišką į Canberrą, prašydami 
savo įtaka užtikrinti Lietuvoje Klai 
pėdos švč. Marijos - Taikos Karalie 
nės bažnyčios grąžinimą tikintie­
siems, kuri 1960 m. Kruščiovo įsa­
kymu buvo atimta ir paversta j 
koncertų salę.

Hobarte Soudarikov vizito pie- 

rašytą ilgą kūrybos montažą, da­
vęs jam Karo atgarsiai vardą. 'Pa­
baigai pasirodė Dainos Sambūrio 
Vyrų choras, vienodai gražiai pa­
sirėdęs, diriguojamas jauno diri­
gento Vytauto Strauko. Jie, akom­
panuojant Zitai Prašmutaitei, pa­
dainavo tris dainas, kurių dvi tik­
rai buvo naujos, niekad iš to cho­
ro negirdėtos: Valio žirgeli, Kur 
gimta padangė ir Grąžinkite lais­
vę. Ypač pastaroji buvo klausytojų 
labai šiltai priimta ir antrą kartą 
pakartota.

Pirmininkui Vytautui Salkūnui 
visiems dalyviams nuoširdžiai pa­
dėkojus, minėjimas užbaigtas Lie­
tuvos himnu.

N. Butkūnas

Nuoširdžiai dėkojame Teresei Bi- 
kulčienei, padovanojusiai Ramovė- 
nų baliaus loterijai du vertingus 
fantus.

Ramovės Valdyba

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry Si., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas Ol­
šauskas as the acting President of 
the Lithuanian Catholic Federal 
Committee, 38 Coghlan St. Nid- 
drie Vic. 3042. 

turns ir jo priėmimui restoraną už­
sakė biznierius Peter Sinclair, bet 
kai savininkė sužinojo, kad čia bus 
Rusijos ambasadorius, 20 minučių 
prieš atvykimą pranešė, kad tokio 
“svečio” į savo restoraną neįsileis. 
Pasisakė ji turi principus ir nau­
dinga juos viešai parodyti.

Soudarikov savo 45 minučių kal­
ba užsipuolė Australiją, kad jo at­
stovaujama “kilni” sovietų politi­
ka čia yra diskriminuojama, kad 
“The Mercury” atspausdino jo pik­
tą nuotrauką ir didelę Pabaltiečių 
protesto nuotrauką su aprašymu.

Spaudoje greitai reagavo sena­
torius Hon. Harradine, priminęs 
kaip N. Zelandijos vyriausybė per­
nai išmetė USSR ambasadorių iš 
savo krašto, kai susekė tą amba- ■ 
sadorių asmeniškai davus didelę 
pinigų sumą Sovietams pataikau­
jančios Socialistų vienybės parti­
jos atstovams.

“The Mercury” dienraštis at­
spausdino daug pasisakymų. Iš lie­
tuvių geri straipsniai buvo atspaus­
dinti A. Kantvilo, N.K., R. Tar­
vydo, HELLP organizacijos atstovo 
ir kitų tasmaniečių. '

“The Mercury” praneša, kad 
HELLP organizacija prašys Tas­
manijos ir Federalinius politikus, 
kad Soudarikov būtų išmestas iš 
Australijos.

$

PD

AUSTRALIJOS RAJONOLSS
VADOVŲ SUVAŽIAVIMAS

1981 m. sausio 3 d., 2 vai. Ra­
joninėj stovykloj šaukiamas LSS 
Australijos Rajono Vadovų Suva­
žiavimas, kuriame dalyvauja: LSS 
Australijos Rajono Vadijos nariai, 
Tuntininkai ir jų vadijų nariai, 
ASS Skyrių pirmininkai ir jų va­
dijų nariai, Skautininkų Ramovių 
pirmininkai ir jų vadijų nariai, Se­
nųjų Skautų Židinio tėvūnas ir 
kanclerė ar jų atstovai, Skautų Tė­
vų Komitetų pirmininkai ar jų at­
stovai..

Darbotvarkė:
Sekančios rajoninės stovyklos, 

Australijos Lietuvių Skautų Fon­
das, Tuntininkų suvažiavimas, Lie­
tuvių kalba, Pasiruošimas sekan­
čiam LSS Suvažiavimui ir kiti rei-.... 
kalai.

Broliai, Sesės, laukiame Jūsų 
gausaus dalyvavimo šiame suvažia- ’> 
vime ! ’■ . .

LSS Australijos Rajono Vadlja 
__________________________ ’ .

:-7

Vladas Šakalys, neseniai iš Lie­
tuvos atvykęs rezistentas, PLB Val­
dybos kviečiamas žada vykti į Aus­
tralijos Lietuvių Dienas, įvyksian­
čias gruodžio pabaigoje Adelaidėje, 
jei iki to laiko pasiseks sutvarkyti 
jo dokumentų klausimą.
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Rekolekcijas Melbourne praves 
J. E. vyskupas V. Brizgys Sv. Jo­
no bažnyčioje gruodžio 5 d. penk­
tadienį 7 vai. vak., gruodžio 6 d. 
šeštadienį 8 vai. vakare ir sekma­
dienį užbaigs 12 vai. lietuviškomis 
pamaldomis.

Jo Ekscelencijos Vyskupo Briz- 
gio Priėmimas Lietuvių Namuose 
Jubiliejinėje salėje 1 puiki vakarie­
nė - gruodžio 4 d., ketvirtadienį, 
punktualiai 7 vai. vakare. Užsirašy­
ti pas p. Statkuvienę ar p. Žemaitį.

Sutvirtinimo Sakramentą teikti 
lietuvių vaikams Melbourne arkiv. 
Thomas Francis Little nedavė lei­
dimo mūsų vyskupui' Vincentui 
Brizgiui.

A. A. Bronius Vanagas, 65 m. am­
žiaus, lapkričio 22 d. rastas namuo­
se negyvas. Rožančius sukalbėtas 
Tobin laidotuvių koplyčioje, pa­
laidotas iš Šv. Jono bažnyčios lap­
kričio 27 d. ir palydėtas į Spring­
vale krematoriumą.

Melbourne Lietuvių Moterų Socialinės Globos Draugijos 
ilgametei Garbės Narei ir buvusiai Pirmininkei

A.-į-A. EUGENIJAI NAGULEVIČIENEI

mirus, dukterį Elvyrą Šerne iienę, sūnų Alfredą, jų šeimas 
ir visus artimuosius giliai užjaučiame ir kartu liūdime.

Draugijos Valdyba ir Narės

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA

Maldo* Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II gruodžio mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją — kad mašinų 
vairuotojai užlaikytų eismo nuos­
tatus žmogaus gyvybės apsaugoji­
mui; r.
misijų — kad žmogaus kan­
čia būtų aukojama Dievui Tėvui 
didesniam evangelizacijos sėkmin­
gumui.

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie !

KOKS GYVENIMAS, 
TOKS IR VAIRAVIMAS

Eismo nelaimės yra lyg kokia 
epidemija, kuri šiais laikais mus 
žiauriai kankina. Visų civilizuotų 
kraštų valdžios stengiasi tų nelai­
mių skaičių mažinti plačia propa­
ganda, gausia informacija ir net 
bausmėmis, kad vairuotojai paklus­
tų eismo taisyklėms ir įstatymams.

Šio mėnesio intencija yra mūsų 
prisidėjimas maldomis šiam tiks­
lui pasiekti. Kad reikalas yra svar­
bus ir vertas visuotinų pastangų 
ir maldų, netenka abejoti, nes prob 
lema yra įsąmoninti vairuotojus ta 
prasme, kad jie jaustų atsakomybę 
ne vien tik už save, bet ypač ir 
už kitų žmonių saugumą ir gyvybę. 

■ Marselio vyskupas, prancūzų vys 
kupų konferencijos pirmininkas, 
šiuo reikalu šiaip pasisako: “Šis

Petras ir Magdutė Šiaučiūnai iš 
Tasmanijos Tėviškės Aidus su Šv. 
Kalėdom pasveikino $ 100 auka.

A. A. Viktoro Laukaičio atmini­
mui Gyvojo Rožančiaus būrelis Tė­
viškės Aidams paaukojo $ 20, o Ig­
nas Dargvainis už jo vėlę 40-toje 
mirties dienoje užprašė šv. Mišias.

Kūčias Lietuvių Namuose ruo­
šia Melbourne Lietuvių Bendruo­
menės Valdyba, dalyvaus PLB pir­
mininkas Vytautas Kamantas ir, 
jei gaus vizą, laisvės kovotojas pas­
prukęs iš sovietų saugumo - Vla­
das Šakalys.

Kūčioms plotkelių jau galima 
gauti sekmadieniais zakristijoje 
prieš ir po pamaldų.

Aurutė Loreta Mackevičiūtė bai­
gė farmaceutiką ir pasiruošė būti 
vaistininke. Tuo pačiu metu ji su­
laukė 21 metų amžiaus. Jos tėve­
liai Eugenija ir Zigmas Mackevičiai 
tai atžymėjo vaišėmis, kurios vyko 
Lietuvių Namuose. Dalyvavo labai 
daug jaunimo, o taip pat nemažai 
artimųjų.

atsakomybės jausmas ir rūpestis 
dėl kitų greičiau atbunka, negu 
paaštrėja prisižiūrint vykstančias 
nelaimes kelyje. Todėl reikalinga 
bendru atsišaukimu sukelti šiuo 
reikalu mūsų tautinę sąžinę."

Melsdamiesi už motoristus, pra­
šykime jiems kantrybės ir nuolan­
kumo. Kantrybė kelyje yra reika­
linga susiduriant su kitų vairuo­
tojų išsiblaškymu, nuovargiu, nesu­
gebėjimu, o kartais net ir su įžūlu­
mu. Dažnai įstatyminiai suvaržy­
mai ar įsakymai yra nepatogūs, 
kaip šalmai, diržai ar laiką gai­
šinantis greičio apribojimas, bet 
jei jie vydomi nuolankia evangeliš- 
ka dvasia, yra krikščioniška dory­
bė.

Tačiau visų pirma mes turime 
melstis už vairuotojus, kad jie iš­
ugdytų savyje rimtą dėmesį kitų 
žmonių atžvilgiu ir respektą gy­
vybei. Savo laišką čia paminėtas 
vyskupas baigia: “Yra keistas da­
lykas, kad žmogaus gyvybė yra 
traktuojama ne kitaip, bet tik taip, 
kaip ir kiekvienas apdraustas daik­
tas. Po avarijos raminant savo są­
žinę, sakoma, kad aukos būsią kom 
pensuotos. Pasakyk man, kaip tu 
važiuoji, o aš pasakysiu, kaip tu 
gyveni. Tai sakau aš, nusižeminu­
siai, ir sau pačiam.”

Šv. Kalėdoms artėjant melski­
mės, kad mūsų Išganytojo Gimimo 
šventės nebūtų eismo nelaimių liū­
desiu aptemdytos.

Džiaugsmingai sutikti šv. Kalė­
das ir jas laimingai praleisti Jums 
visiems nuoširdžiai linki —

Kun. S. Gaideli*, S, J.

Susikaupimo dienos

J. E. Vysk. V. Brizgys Sydnėju- 
je pravedė rekolekcijas .- susikau­
pimo dienas lapkričio 21, 22 ir 23 
dienomis. Šias rekolekcijas be abe­
jo trukdė čia vykstantys geležin­
kelio mašinistų streikai. Sekmadie­
nį rekolekcijų užbaigimui susirin­
ko per 700 tikinčiųjų. Svečio Ga­
nytojo tema buvo: Kas yra žmo­
gus, kas yra Dievas.

Reikia apgailestauti, kad šių įdo­
mių pamokslų nesiteikė pasiklau­
syti tie, kuriems jie buvo labiau­
siai reikalingi ir naudingi. Tai tik 
retomis progomis turime savo tar­
pe taip aukštą lietuvių svečią — 
vyskupą.

Sekmadienį J. E. Vysk. V. Briz­
gys pamaldų metu, kurias laikė 
pats svečias koncelebruojant kun. 
P. Butkui ir kun. P. Martūzui, su­
teikė Sutvirtinimo Sakramentą dvi 
dešimčiai lietuvių jaunuolių. Iškil­
mingų pamaldų metu giedojo Dai­
nos choras. Rekolekcijos užbaigtos 
Apaštališku palaiminimu.

Po pamaldų iškilmingi pietūs su 
mūsų svečiu Ekcelencija Vysk V. 
Brizgiu vyko Lietuvių klube Banks 
towne. Pietuose su konfirmantais 
dalyvavo 380 Sydnėjaus ir apylin­
kės lietuvių. Tai didžiulė minia — 
vos talpino Lietuvių klubas. Bran­
gų svečią čia sveikino Sydnėjaus 
Lietuvių kapelionas kun. P. But­
kus, įteikdamas parapijiečių dova­
ną, vario raižytą paveikslą, paga­
mintą A. Mikalausko. Kalbėjo Ka­
talikų Kultūros D-jos pirm. A. Vi- 
nevičius. Jo žodžiai buvo trumpi — 
jausmus jis išreiškė įteikdamas sve­
čiui Ganytojui mažą vokelį. Syd­
nėjaus bendruomenės vardu kal­
bėjo pirm. Dr. A. Mauragis, kuris 
gerai žinojo visas aplinkybes, kada 
Ekscelencija, dar kunigas 1940 m. 
buvo paskirtas Metropolito Ark. J. 
Skvirecko pagalbininku. Lietuvių 
klubo vardu kalbėjo pirm. V. Sim- 
niškis.

Atsakydamas į kalbas ir linkėji­
mus Ekscelencija ypatingą dėmesį 
kreipė čia gimusiam lietuvių jau­
nimui, rodydamas De Valeros pa­
vyzdį Airijoje, kur mišrios šeimos 
airis gimęs Amerikoje iškovojo Ai­
rijai nepriklausomybę.

Davė pavyzdžių kiek yra vertin­
ga ir turtinga mūsų kalba kitatau­
čių mokslininkų akimis. Šiame po­
būvyje buvo didelis procentas miš­
rių šeimų ir australų svečių.

Po kalbų svečias Ganytojas dar 
valandėlę praleido besisvečiuoda­
mas ir bekalbėdamas su lietuviais 
salėje.

Mūsų brangus svečias paliko vi­
siems neišdildomą įspūdį. Artimiau 
si svečio planai Sydnėjuje dar bus 

PADĖKA
Mylimam vyrui ir tėvui a. a. Viktorui LAUKAIČIUI 

mirus, nuoširdžią ir gilią padėką reiškiame visiems pager­
busiems jo atminimą žodžiu, raštu, maldomis, užprašant šv. 
Mišias, gėlėmis bei aukomis "Tėviškės Aidams". "Mūsų Pas­
togei", AL Fondui. Ypatingai dėkojame visiems kunigams už 
koncelebracines šv. Mišias, chorui giedojusiam gražias gies­
mes, Federacijos nariams už garbės sargybą prie karsto Ir 
visiems lietuviams taip gausiai atsilankiusiems į rožančių ir 
laidotuves. Esame didžiai sujaudinti parodytu mums nuošir­
dumu ir net iš Adelaidės, Geelongo, Latrobe Valley, Mor- 
ningtono, Sale, Sydnėjaus atvykusioms atsisveikinti su a.a. 
Viktoru. Esame dėkingi Katalikių Moterų Draugijai už su­
ruoštas šermenis Lietuvių Namuose.

Nuoširdus ačiū visiems. T. Laukaitienė su šeima

pasikalbėjimas Channel 10 TV ir 
su “Catholic Weekly” koresponden­
tu Garry Scarbolletti. Linkime mie 
lam Ganytojui, sulaukusiam 77 me­
tų amžiaus lapkričio 10 d., geros 
sveikatos ir Aukščiausiojo palai­
mos visuose jo gyvenimo keliuo­
se.

Kor.

NAUJI LEIDINIAI

Chronicle of the Catholic Church 
in Lithunia Nr. 40. LKB Kronikos 
pilnas vertimas į anglų kalbą, do­
kumentuota kova dėl Žmogaus tei­
sių sovietų okupuotoje Lietuvoje. 
Išleido Amerikos Lietuvių Kunigų 
Vienybė, 351 Highland Blvd. Brook 
lyn NY 11207. Kiekvienos atskiros 
Kronikos knygutės kaina $ 1.

Ateitis, rugsėjis. Ateitininkų Fe­
deracijos leidžiamas katalikiškos ir 
lietuviškos orientacijos mėnesinis 
žurnalas. Vyr. redaktorius kun. dr. 
Kęstutis Trimakas. Metams $ 7. 
Prenumeratą siųsti: Ateitis 7235 S; 
Sacramento Ave. Chicago II. 60629, 
USA.

Aidai, rugpjūtis, kultūros dvimė. 
nesinis žurnalas. Vyr. redaktorius 
dr. Leonardas Andriekus OFM. Me 
tams $ 15. Prenumeratą siųsti: Ai­
dai, 361 Highland Blvd Brooklyn 
NY 11207, USA.

Laivas, rugsėjis. Religinio ir tau­
tinio gyvenimo mėnesinis žurna­
las, leidžia Marijonų vienuolija, re­
daguoja kūn. J. Vaškas MIC. Me­
tams $ 5. Adresas: Laivas 4545 West 
63rd St. Chicago II. 60629, USA.

Lietuvių Dienos, rugsėjis. Reda­
guoja redakcinė komisija 4364 Sun­
set Blvd. Hollywood CA 90029, 
USA. Metams $ 18.

Skautų Aidas, gegužė. LSS skau­
tų žurnalas: 6346 So. Washtenaw 
Ave. Chicago II. 60629, USA. Me­
tams $ 5. Vyr. redaktorius Juozas 
Toliušis.

Eternal Dream, Leonardas An­
driekus. Rinktinės poemos. Į anglų 
kalbą išvertė ir įžangą parašė Jo­
nas Zdanys. Išleido Manyland 
Books, Inc. New York. įrišta kie­
tais viršeliais, kaina nepažymėta, 
psl. 66 kreidiniame popieriuje.
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Adelaides kronika

Artimųjų kapų lankymas Vėli­
nėse organizuotai buvo pravestas 
Centennial Park kapinėse. Prie 
kun. A. Kazlausko ir kun. J. Kun- 
gio kapų susirinkusiam gausiam 
būriui lietuvių klebonas kun. A. 
Spurgis atskaitė už visus mirusius 
maldas, pasakė gražų pamokslą, vi­
si sukalbėjome rožinio dalį. Po pa­
maldų buvo pašventinta nauji ant­
kapiai.

— o —■
Lapkričio 9 d., šv. Kazimiero lie­

tuvių mokyklos ipokytojai su tal­
kininkais gamino viešuosius sekma 
dienio pietus. Mokinių tėvai ta pro­
ga suruošė turtingą fantais lote­
riją. Neatsiliko ir mokiniai. Vyres­
nės mergaitės savo iniciatyva su­
organizavo mugę. Turėjome progą 
skaniai pavalgyti, išmėginti savo 
laimę, o mokyklai iš tų pramogų 
liko šiek tiek dolerių.

— o —
Lapkričio 16 d. po pamaldų LK 

Moterų Draugijos valdyba klebo­
no svetainėje suruošė pietus, ku­
rių metu buvo atšvęstas abiejų 
D-jos kūrėjų - K. Dičiūnienės ir A. 
Stepanienės amžiaus metų apvali 
sukaktis. Prie stalo ilgesnę kalbą 
pasakė D-jos pirm. T. Gasiūnienė, 
sugiedota Valio, ilgiausių metų ir 
įteiktos dovanėlės. Prie kavos svei­
kinimo kalbas pasakė kun. A. Spur 
gis, ateitininkų vardu Pr. Pusdeš- 
ris, šv. Kazimiero mokyklos var­
du - E. Varnienė. Dar kartą Ilgiau­
sių metų Sukaktuvininkėms.

— o —
Canberroje gyvenanti Mindaugo 

ir Rasos Mauragių šeima Adelai­
dėje esantiems Augustinui ir Rus­
nei Kubiliams suteikė dar vieną 
anūkėlį. Naujagimis pakrikštytas 
Nerio vardu. Krikštynos įvyko Can 
berroje, dalyvaujant iš Adelaidės 
trims giminės atstovams. Sveikini­
mai Nerio tėveliams ir diedukams.

— o —
Parapijos taryba nutarė Lietu­

vių Dienoms nupirkti LK Centro 
salei naują pianiną, nes senasis su­
gedo nepataisomai. Pianinas kai­
nuos apie $• 3.000. Tam reikalui 
surinkti lėšas norima paskelbtame 
pinigų telkimo vajuje, kuris aukų 
lapais ir parengimais LK Centre 
pradėtas lapkričio 23 d. Kristaus 
Valdovo šventėje. Tam tikslui pa­
rama, kad ir nedidele suma yra iš 
visų laukiama.

— o —
Lapkričio 16 d. K. ir E. Vainai 

į savo antru aukštu papuoštą re­
zidenciją sukvietė visą būrį bičiu­
lių. Proga taip pat buvo dviaukštė 
— sutikimas iš JAV-bių ilgesnėm 
atostogom atvykusios E. Varnienės 
sesers Valės, ir aplaisymas antro­
jo namo aukšto. Graži sesuo, gra­
žus namas, linkime visiems jame 
gyvenantiems gražios ateities.

METINIS DAINŲ

KONCERTAS - BALIUS

Sportininkai iš Amerikos

Amerikos lietuvių sportininkų 
grupė PAN AM lėktuvu Nr. 811 
atskrenda į Sydnėjų gruodžio 22 d. 
C 20 va), ryto. Iš Sydnėjaus į Ade­
laidę atskrenda Kalėdų I dieną 
2.15 vai. p.p. Svečiai dalyvaus Spor 
to šventėje: vyrai krepšinyje ir 
tinklinyje, moterys tinklinyje ir 
lauko tenise. Komandos: Dana Auš- 
traitė. Marija Donskytė, Danutė 
Bankaitytė, Rūta Maželytė, Vilija 
Sutkutė, Dana Sutkutė, Aldona 
Pleirytė, Mary Oškeliūnaitė, Irena 
Sventickaitė, komandos treneris 
Zigmas Žiupsnys; Robertas Kalvai­
tis, Jonas Putrimas, Jonas Karpis, 
Algis Miškinis, Vytautas Liškūnas, 
Edvardas Rožė, Algis Zylė, Ritas 
Žiupsnys, Tomas Gedvilas, Juozas 
Gedvilas, Juozas Kazlauskas. Išvy­
kos vadovas Zigmas Žiupsnys, kar­
tu keliauja Žibutė Žiupsnienė. Sve­
čius grįžtančius iš Adelaidės Mel­
bourne aerodrome sausio 3 d. pa­
sitiks Geelongo Vytis ir pasiims 
į Geelongą ir svečius pristatys į 
Melbourną sausio 5 d. Varpo klu­
bo globai.

ALFAS

ADELAIDE
Krepšinis. Vytis - Saints 45-37. 

Vytiečiai žaidė prieš pirmaujančią 
komandą, kuri užbaigė žaidimą tik 
su trimis žaidėjais. Vyties koman­
dą sudarė ir taškus pelnė: A. Vie- 
raitis 14, P. Urnevičius 11, E. Ju­
cius 8, R. Navakas 6, S. Navakas 4, 
A. Ignatavičius ir J. Kalnins po 2.

Vytis - McDougalls 20-0. Prie­
šas pasidavė be kovos.

Vytis - Wings 44-61. Mūsiškiai 
neturėjo pagrindinių žaidėjų ir ant­
ram kėliny priešo buvo palaužti, 
tik vienintelis jaunuolis Jonas Kal­
nins tiksliai mėtydamas buvo pa­
vojingas priešui ir jis komandai 
pelnė 26 taškus, A. Vieraitis ir R. 
Navakas po 6, Algis Ignatavičius 
treneris 4, E. Jucius 2.

Svečius sportininkus iš Amerikos 
pasistenkime kuo geriausiai pri­
imti !

Edas

VLIKo seimas šiais metais įvyks 
Toronte Lietuvių Namuose gruo­
džio 13-14 d.d. Numatyta plati ir 
aktuali programa.

HOBARTAS

Po žmonos mirties trumpai pa­
gyvenęs nuosavam name spalio 29 
d. mirė Juozas Kozikas, 77 m. Ve­
lionis buvo kilęs iš Jurbarko. Lie­
tuvos kariuomenėje tarnavo Ulo­
nų pulke. Iš Vokietijos emigravo 
i Australiją 1952 m. ir apsistojo 
Hobarte. Buvo malonaus būdo ir 
draugiškas, gražiai gyveno šeimoje, 
mėgiamas visoje lietuvių bendruo­
menėje, daugelį metų išbuvo Gar­
bės teismo pirmininku, daug pa­
dėjo Apylinkės Valdybai. Jo kars­
tas Šv. Teresės bažnyčioje padeng­
tas Lietuvos vėliava ir daugybe vai 
nikų. Kapuose atsisveikino A. Kant 
vilas ir Apylinkės pirm. J. 'Paš­
kevičius, ant karsto dar užbėrė 
žiupsnelį Lietuvos žemės. Po laido­
tuvių velionio namuose jo trys sū­
nūs su šeimomis suruošė šermenis. 
Ilsėkis, Juozai, Viešpaties Ramy­
bėje. *

Po kelių operacijų įvairiose li­
goninėse lapkričio 9 d. mirė Vin­
cas Millen - Milinkevičius, 60 m. 
Velionis kilęs iš Virbalio. Į Aus­
traliją atvyko 1948 m., žmona ir 
trys vaikai atvyko po metų. Pra­
džioje dirbo fabrike, vėliau perėjo 
į stalių dirbtuves ir išdirbo iki mir­
ties. Mėgo skaityti lietuviškus laik­
raščius ir j juos rašinėdavo. Lai­
dotuvių pamaldose šv. Teresės baž­
nyčioje vargonais grojo ir giesmes 
giedojo iš Launcestono atvykęs Jo­
nas Krutulis. Kapinėse Cornelian 
Bay krematoriume atsisveikino 
Apyl. pirm. J. Paškevičius. Liū­
desyje liko žmona, 4 sūnūs, duk­
tė ir keli anūkai. Amžiną jam atil­
si-

Dona ir Romas Kairiai atšventė 
25 metų Sidabrinį vedybų jubilie­
jų savam name. Vaišes paruošė 3 
dukros, atsilankė 40 svečių. Visa 
šeima nuoširdūs ir aktyvūs lietu­
vių bendruomenės nariai, visur da­
lyvauja, darbais prisideda, dukros 
šoka tautinius šokius. Dievo palai­
mos sulaukti Auksinio Vedybų Ju­
biliejaus !

*
Lietuvių Sporto klubo metiniam 

susirinkime spalio 31 d. dalyvavo 
30 narių, išrinkta nauja klubo val­
dyba: P. Stanvix - pirmininkas, J. 
Paškevičius - sekretorius, V. Shad­
dock - kasininkas. Į Sporto Šventę 
Adelaidėn skrenda 16 vyrų ir žais 
įvairiose sporto šakose.

HELLP - Pabaltiečių sąjungos 
metiniame susirinkime lapkričio 8 
d. dalyvavo 50 narių, išrinkta val­
dyba iš 14 asmenų. Lietuviai iš­
rinkti - A. Kantvilas, A. Taškūnas, 
N. Taškūnienė, R. Tarvydas, V. Mi- 
kelaitis, J. Paškevičius. Po rinkimų 
dar kalbėjo svečias Dr. Jan Pakuls­
ki iš Tasmanijos universiteto. Vyko 
bendras pasivaišinimas.*

Vyskupas V. Brizgys rekolekci­
jas praves gruodžio 13 d. 7.30 vai. 
vak. ir gruodžio 14 d. 1 vai. šv. 
Teresės bažnyčioje Moonah. Po pa­
maldų prie bažnyčios salėje J. E. 
Vyskupo priėmimas, bendros vai­
šės ir Eglutė vaikams. Kas tik gali 
kviečiami Vyskupą sutikti aerodro­
me gruodžio 12 d. 4.35 vai. p.p. 
Anset lėktuvu atskrenda iš Mel­
bourne.

J. Paškevičius

SYDNĖJUJE

J. E. Vysk. V. Brizgio sutikimas
Pavėlavęs dvi su puse valandos 

PAN AM lėktuvas lapkričio 12 d. 
į Australiją atskraidino jau trečią 
kartą J. E. Vysk. Vincentą Brzgį.

Aerodrome svečią sutiko kun. 
P. Butkus, ALB Apyl. Vai. pirm. 
Dr. A. Mauragis, Ateitininkų pirm. 
A. Kramilius, “Sūkurio” vadovė Ma 
rina Cox ir grupė lietuvių, moterys 
pasipuošusios tautiniais rūbais. Ae­
rodromo vadovybė suteikė patal­
pas spaudos konferencijai, kaip pri 
dera aukštam svečiui.

Pasitikti vysk. V. Brizgio atvy­
ko televizijos O reporteriai, kurie 
turėjo pasikalbėjimą ir vakaro ži­
niose 10.15 vai. perdavė dalį to pa­
sikalbėjimo. Lapkričio 13 d. susiti­
ko kardinolą James Freeman. Lin­
kime brangiam svečiui malonios 
viešnagės pas Australijos lietuvius.

Pakartotas "Faustas"

Šaržuoto Fausto operos šiltas 
sutikimas Mūsų Pastogės baliuje 
buvo dar pailgintas ir pakartotas 
Lietuvių klube lapkričio 15 d. Sce­
nai šį veikalą pritaikė Danutė Sko- 
rulienė. Artistai dainininkai - E. 
Lašaitis - Faustas, velnias - Vy­
tautas Aras, Margarita - V. Biti- 
nienė, pajacas - O. Arienė, jauna 
pagunda - Vida Viliūnaitė, muziką? 
— Br. Kiverio ir apšvietimas —■ 
Algio Dūdaičio. Gaila, kad šios 
“operos" nesiteikė pasiklausyti di­
desnis skaičius Sydnėjaus lietuvių, 
o buvo iš ko pasijuokti ir pasi­
džiaugti mūsų bendruomenės talen­
tais.

Dainos choras ■
Dainos choro metinis koncertas 

įvyks gruodžio 6 d. Lietuvių klu­
be Bankstowne. Programije šiemet 
išgirsime pirmą kartą su Dainos 
choru ir solo danomis solistą Pau­
lių Rutenį. Dainos choras atliks lie­
tuvių kompozitorių dainas, vyrų, 
moterų ir mišraus choro junginiuo­
se. Tai bus paskutinis Dainos cho­
ro pasirodymas prieš vykstant į 
Dainų Šventę Adelaidėje.

Dainos choro autobuse į Adelai­
dę dar yra vietų ir lietuviai norin­
tys kartu važiuoti su Dainos cho­
ru kreipiasi pas E. Lašaitį telef. 
73 4118 arba A. Kramilių telef. 
727 3131. Tai padarykite kuo grei­
čiau, kad neliktumėte be transpor­
to. Kor.

TAUTOS FONDAS
Mirus Jonui Janulaičiui, Canber- 

ros lietuviai per TF Įgaliotinį An­
taną Švedą velionio atminimui au­
kojo Tautos Fondui po $ 20 A. Bal­
sys, Z. Sipavičius, $ 15 Augučiai, 
po $ 5 V. K. Keraičiai, M. A. Šve­
dai, J. Jablonskis, J. Levickas, M. 
Martišienė, Juozas, B. Minius, J. 
Vitartas, V. Žilinskienė, E. Lauri- 
nonis, jo $ 4 F. Katauskienė, R. 
Venclovas, po $ 3 L. Velioniškienė, 
P. Velioniškis, po $ 2 G. Petys, 
P. Dabrega, P. Grušauskas, J. Pet­
ronis, Neville, po $ 1 Sedaitis, R. 
Katauskas. Tai nevystančių gėlių 
puokštė, kurią vieną dieną prisi­
mins laisvę išvydusi Tėvynė Lie­
tuva.

TF Atstovybė Sydnėjuje
RUOŠIA "DAINOS" CHORAS

Įvyks gruodžio 6 d. šeštadienį, 7.30 vai. vak.

Lietuvių Klube, 18 East Terrace Bankstown.
'Programų atlieka solistas Paulius Rūtenis, solo ir su 
choru, moterų, vyrų ir mišraus choro dainos. Po prog­
ramos šokiai, groja Liet, klubo kapela.
Kviečiame į šią metinę šventę visus iš arti ir toli.
Įėjimas nemokamas Dainos Choras

• L] 
< PARDUODAM, taisom ir įrengiame įvairius spalvotos tele- j
• vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI Stereo į
Į aparatus ir CB radijo. ’
: i
: ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD j

.' 29 Camdon St. Pascoe Valo Vie. 3044.
t J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059. !
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